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Pozycje 197— 203. Nr. 11

197.

U S T A W A

z dnia 25 lutego 1932 r.

o zmianie rozporządzenia Prezydenta Rzeczy­
pospolitej z dnia 7 października 1927 r, o sztucz­

nych środkach słodzących.

(Patrz Dz. U. R. P. z dn. 7.IV. 1932 r. Nr. 29, 
poz. 286.

198.

U S T A W A

z dnia 10 marca 1932 r. 

o spłacie zaległości podatkowych.

(Patrz Dz. U. R. P. z dn. 7.IV. 1932 r. Nr. 29, 
poz. 291).

199.

U S T A W A

z dnia 10 marca 1932 r.

w sprawie zmiany niektórych postanowień roz­
porządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dn. 
15 lipca 1927 r. o ibach przemysłowo - handlo­

wych.

(Patrz Dz. U. R. P. z dn. 7.IV. 1932 r. Nr. 29, 
poz. 292).

200.

U S T A W A

z dnia 17 marca 1932 r.

o zmianie i uzupełnieniu niektórych postano­
wień rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospo­
litej z dnia 7 czerwca 1927 r. o prawie przemy-

słowem.

(Patrz Dz. U R. P. z dn. 7.IV. 1932 r. Nr. 29, 
poz. 293).

201.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU

z dnia 30 marca 1932 r.

w sprawie wykonania art. art. 2 i 8 rozporzą­
dzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 
15 kwietnia 1931 r* o uregulowaniu roszczeń 
obywateli polskich do niemieckich zakładów 
ubezpieczeń z tytułu umów ubezpieczeń na ży­
cie, wymienionych w art. 21 polsko-niemiec­
kiego układu waloryzacyjnego z dnia 5 lipca

1928 r,

(Patrz Dz. U. R. P. z dn. 4.IV 1932 r. 
Nr. 28, poz. 275).

202.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU W 
POROZUMIENIU Z MINISTREM SPRAW

WEWNĘTRZNYCH

z dnia 4 marca 1932 r.

o ochronie wybrzeża morskiego przez organa
Straży Granicznej.

(Patrz (tz. U. R. P. z dn. 7.IV. 1932 r. 
Nr. 29, poz. 297).

203.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU

z dnia 29 marca 1932 r. 

w sprawie stosowania ceł maksymalnych.

Na podstawie §§ 3 i 7 rozporządzenia Mi­
nistrów: Skarbu, Przemysłu i Handlu oraz Rol­
nictwa z dnia 25 stycznia 1928 r. w sprawie ceł 
maksymalnych (Dz. U. R. P. Nr. 9, poz. 66) w 
brzmieniu, nadanem rozporządzeniami z dnia 
13 listopada 1928 r. (Dz. U. R. P. Nr, 99, 
poz. 885), z dnia 18 listopada 1929 r. (Dz. U. R. 
P. Nr. 89, poz. 668), z dnia 8 marca 1932 r. (Dz. 
U. R. P. Nr. 19, poz. 137) i z dnia 26 marca 
1932 r. (Dz. U. R. P. Nr. 26, poz. 247), zarzą­
dzam, co następuje:



Nr. 11. Pozycja 203. 117

§ 1.
Postanowienia powołanego na wstępie roz­

porządzenia w sprawie ceł maksymalnych ma­
ją zastosowanie do towarów, pochodzących 
z Rzeszy Niemieckiej, wymienionych w załą­
czonych listach A i B.

§ 2.

Dla udowodnienia, że towar nie pochodzi 
z Rzeszy Niemieckiej, należy przedstawić w 
urzędzie celnym przy odprawie przywozowej 
świadectwo pochodzenia, wystawione:

a) bądź przez urząd celny jednego z tych 
państw, które honorują świadectwa po­
chodzenia polskich urzędów celnych,

b) bądź przez Izby Przemysłowo-Handlo­
we lub też inne instytucje zanotyfiko- 
wane Rządowi Polskiemu, a przez 
Rząd Polski uznane; przyczem w tym 
wypadku jest wymagana wiza konsu­
larna.

§ 3.

W  ciągu 30 dni po dniu wejścia w życie ni­
niejszego rozporządzenia nie będą wymagane 
świadectwa pochodzenia przy przesyłkach, na­
danych do bezpośredniego przewozu do pol­
skiego obszaru celnego nie później siódmego 
dnia po dniu wejścia w życie niniejszego roz­
porządzenia, o ile z załączonych przy odprawie 
przywozowej dokumentów przewozowych lub 
handlowych będzie wynikało, że przesyłki te 
nie pochodzą z Rzeszy Niemieckiej.

§ 4.

Cła maksymalne nie mają zastosowania do 
towarów:

a) znajdujących się przed wejściem w ży­
cie niniejszego rozporządzenia w cel­
nych składach urzędowych, kolejowych, 
pocztowych oraz w składach nieurzę- 
dowych, pozostających pod zamknię­
ciem celnem,

b) objętych postanowieniami polsko-nie­
mieckiej Konwencji Górnośląskiej, pod­
pisanej w Genewie dnia 15 maja 1922 r. 
(Dz. U. R. P. Nr. 44, poz. 370 i 371),

c) objętych umowami o małym ruchu gra­
nicznym,

d) przewożonych w ruchu podróżnych,

e) nadanych do bezpośredniego przywozu 
do polskiego obszaru celnego najpóźniej 
w przeddzień wejścia w życie niniejsze­
go rozporządzenia, o ile towary te za­
opatrzone są w pozwolenia przywozu, 
wystawione przez Ministerstwo Prze­
mysłu i Handlu i o ile zostaną zgłoszo­
ne do odprawy celnej w terminie waż­
ności pozwolenia, nie później jednak 
niż w ciągu 14 dni po dniu wejścia w ży­
cie niniejszego rozporządzenia.

§ 5.

Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 
z dniem 1 kwietnia 1932 r.

Minister Skarbu:
(— ) Jan Piłsudski.

(Monitor Polski z dnia 1 kwietnia 1932 r. 
Nr. 75, poz. 106).



Załącznik 1-y do § 1 rozp. Ministra Skarbu z dnia 29 marca 1932 r. 
(,.Monitor Polski" Nr. 75, poz. 106).

L I S T A  A
towarów, podlegających maksymalnym przywozowym stawkom celnym, wyższym 

o 200% od stawek, ustanowionych w taryfie celnej autonomicznej.
Pozycja taryfy celnej N A Z W A  T O W A R U

z 2 Ryż:
p. 1 Ryż wyłuszczony polerowany
p. 2 niewyłuszczony

z 6 Owoce i jagody*
p. 1 Jabłka świeże

Uwaga 1: Jabłka świeże sprowadzane przez porty polskiego
obszaru celnego.

Uwaga 2: Jabłka świeże sprowadzone przez porty polskiego
obszaru celnego w okresie od 1 listopada do 
30 kwietnia wł. za pozwoleniem Minister­
stwa Skarbu.

p. 2 Owoce i jagody świeże, solone, moczone, oprócz
osobno wymienionych.

Uwaga 1: Banany sprowadzane przez porty polskiego obsza­
ru celnego.

Uwaga 2: Banany sprowadzane przez porty polskiego obsza­
ru celnego —  za pozwoleniem Ministerstwa 
Skarbu.

z 7 Suszone i suche owoce i jagody — wszystko nie-
cukrzone:

p. 1 owoce i jagody osobno niewymienione, — brutto,
p. 5 Śliwki:

a) bez opakowania lub w opako­
waniu hurtowem powyżej 25 kg . brutto

b) w opakowaniu od 10 —  25 kg . . brutto
c) w opakowaniu poniżej 10 —  1 kg brutto

Uwaga: Towary wymienione w pp. 1 i 5 nin, pozycji w opa­
kowaniu 1 kg. i mniej — łącznie z wagą bez­
pośredniego opakowania.

11 Orzechy:
p. 1 orzechy, oprócz osobno wymienionych,

orzechy kokosowe, kasztany jadalne,
orzechy z i e m n e ........................................ brutto

Uwaga: Orzechy ziemne, sprowadzane do przerobu na
olej, za pozwoleniem Ministerstwa Skarbu,

Pozycja taryfy celnej N A Z W A  T O W A R U
20 Herbata:

p. 1 wszelka, oprócz wymienionej w pp. 2 i 3 w opako­
waniu wagi:
a) powyżej 2 kg.

Uwaga 1: Herbata, wymieniona w p. 1 lit. „aM nin. pozycji,
sprowadzana przez porty polskiego obszaru 
celnego

Uwaga 2: Herbata wymieniona w p. 1 lit. ,,a" nin. poz. spro­
wadzana przez porty polskiego obszaru cel­
nego —  za pozwoleniem Ministerstwa Skarbu.
b) 2 kg. i mniej, łącznie z wagą bezpośrednie­

go opakowania:
I. w papierze 

II. w innem opakowaniu 
p. 2 herva mate:

a) przywożona w opakowaniach, zawierają­
cych 1 kg. i mniej samej hervy —  łącznie 
z wagą bezpośredniego opakowania.

b) w innych opakowaniach
p. 3 herbata cegiełkowa (czarna i zielona)

z 24 Wyroby cukiernicze oraz przetwory z owoców i ja­
gód:

p. 1 Kakao bez cukru i fosfatyna:
a) kakao w proszku, oraz fosfatyna —  łącznie 

z wagą bezpośredniego opakowania
b) kakaowa masa w blokach, taflach lub odla­

na w inne formy —  łącznie z wagą bezpo­
średniego opakowania

z 26 Chmiel i ekstrakt chmielowy:
p. 1 Chmiel

z 34 Mięso, tłuszcze zwierzęce jadalne, oprócz osobno
wymienionych, wędliny i szynki: 

p. 3 Słonina, smalec:
a) słonina świeża, solona
b) smalec



11 p. 2 migdały ..............................................................brutto
p. 3 pistacje ............................................................. brutto

Uwaga: Towary, wymienione w nin. pozycji, pizywożone
bez łupinek lub zawierające więcej niż 5% 
jąder wyłuszczonych, również krajane lub 
mielone, opłacają cło z dodatkiem 25%.

15 Korzenie:
p, 1 wanilja i szafran
p. 2 kardamon, kwiat i gałka muszkatałowa
p. 3 goździki, kwiat goździkowy, cynamon, pieprz,

imbir, badjanek, majeranek, liście bobkowe 
i t. p.

Uwaga 1: Korzenie tłuczone lub sproszkowane opłacają cło
według odpowiednich punktów tej pozycji 
z dodatkiem 50%.

Uwaga 2: Korzenie w małych naczyniach lub drobnych opa­
kowaniach, przeznaczonych dla spożywców, 
podlegają cłu łącznie z wagą bezpośredniego 
opakowania.

17 Żołędzie, cykorja, surogaty kawy:
p. 1 żołędzie suszone
p. 2 palone: cykorja, zboże, żołędzie
p. 3 inne surogaty kawy w kawałkach i ziarnkach, bez

domieszki kawy 
Uwaga: Produkty, wymienione w tej pozycji, mielone lub

sproszkowane, clą się według poz. 18 p. 3. 
z 18 Kawa, łupinki kawowe:

p. 1 surowe
Uwaga 1: Kawa, łupinki kawowe surowe, sprowadzane przez

porty polskiego obszaru celnego 
Uwaga 2: Kawa, łupinki kawowe surowe, sprowadzane przez

porty polskiego obszaru celnego — za pozwo­
leniem Ministerstwa Skarbu 

p. 2 Palone, niemielone
p. 3 mielone, wszelkie mieszanki oraz namiastki kawy

mielone, również prasowane, oprócz osobno 
wymienionych, w opakowaniu wagi:
a) powyżej 2 kg.
b) 2 kg. i mniej

19 Kakao w ziarnkach i łupinki kakaowe:
p, 1 kakao w ziarnkach
p. 2 łupinki kakaowe

Uwaga: Kakao w ziarnkach i łupinki kakaowe, sprowa­
dzane przez porty polskiego obszaru celne­
go — za pozwoleniem Ministerstwa Skarbu



c) słonina paprykowana, wędzona

Uwaga: Towary wymienione w poz. 34 p. 3 lit. „a M, ,,b“
i „ c u taryfy celnej, za każdorazowem pozwo­
leniem Ministerstwa Skarbu podlegają opła­
cie cła:
słonina świeża, solona 
smalec
słonina paprykowana, wędzona 

Ryby i kawior:
ryby żywe i nieżywe świeże (mrożone i śnięte); 

ikra:
węgorze

z „I" flądry
,,11“ sandacze, karpie, szczupaki 

z „111“ inne
ryby żywe, oprócz wymienionych w lit. ,,a“ , w wo­

dzie (przywożone w beczkach lub wagonach- 
basenach) brutto 

ryby wszelkie, marynowane, w oliwie, occie, fa­
szerowane z dodatkiem przypraw, sosów, ko­
rzeni lub inaczej przyrządzone — oprócz osob­
no wymienionych:
a) w opakowaniach hermetycznych — łącz­

nie z wagą bezpośredniego opakowania
b) w opakowaniach niehermetycznych — 

łącznie z wagą bezpośredniego opakowa­
nia

ryby: solone, wędzone i suszone —  oprócz osobno 
wymienionych: 
wędzone:
I wymienione w p. 1 lit. ,,a

II inne 
śledzie:
s o l o n e ............................ brutto,

I w ęd zon e ....................... brutto.
Klej i żelatyna: 
żelatyna:

a) w listkach, tabletkach i t. p.
b) wyroby z żelatyny, chociażby z dodatkiem 

pospolitych materjałów
mieszaniny żelatyny i gliceryny (klej elastyczny) 
klej do apretur



p. 5 klej z kości i odpadków zwierzęcych: szewcki, sto­
larski i osobno niewymieniony 

z 51 Tłuszcze i oleje zwierzęce stałe, maziste i płynne
oraz kwasy tłuszczowe, wszystko oprócz 
osobno wymienionych; wszelkie tłuszcze ze­
stalone:

z p. 5 oleina i kwasy tłuszczowe (tłuszcze zawierające
powyżej 45% wolnych kwasów tłuszczowych, 
oprócz tłuszczu kostnego) — osobno niewy- 
mienione: 

lit. „a" oleina
p. 10 Margaryna i sztuczne tłuszcze jadalne

Uwaga: Margaryna i sztuczne tłuszcze jadalne —  za
każdorazowem pozwoleniem Ministerstwa 
Skarbu.

55 Skóry wyprawione oraz półgarbowane — w cało­
ści, połówkach i skrawkach:

P- 1 skóry podeszwowe, pasowe i branzlowe —  w ca­
łości, połówkach, kawałkach i skrawkach — 
wyprawy:
a) roślinnej, również wszelkie odpadki skór,
b) mineralnej

p. 2 skóry podeszwowe, pasowe i branzlowe: w krupo-
nach i słupcach —  wyprawy:
a) roślinnej
b) mineralnej

p. 3 skóry wierzchnie miękkie bydlęce, końskie i cie­
lęce wyprawy:
a) roślinnej (juchty, faledry, waszety, szpal­

ty):
I) czernione 

II) inne
b) mineralnej — czarne i kolorowe, jako to: 

box-calf, kid-calf, rind-box i inne
p. 4 skóry wierzchnie miękkie, kozie, koźlęce i baranie

wszelkiej wyprawy niebarwione i barwione, 
jako to: chevreaux, gemzy, naśladownictwo 
gemzy, chevretty; zamsze — oprócz osobno 
wymienionych

p. 5 skóry lakierowane wszelkie, skóry z wyciskami
i malowanemi deseniami, skórki i paski przy­
krajane do czapek i kapeluszy; safiany, lamy 
i t. p. skóry galanteryjnę

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U



dry, kałanki, surki, murmle, walaby, piż- J3
mówce (imitacja foki), szopy, wilki chiń- 0
skie, barany długowłose (tybet)

II) króliki, zające, koty 
p. 5 wszelkie skóry futrzane osobno nie wymienione:

a) wyprawione i barwione
b) wyprawione lecz niebarwione, 

p. 6 błamy ze skór futrzanych opłacają cło jako całe
skóry z dodatkiem 50% 

p. 7 błamy z drobnych kawałków (do 10 cm. kw.) skór
futrzanych opłacają cło jako całe skóry 

p. 8 skóry sztuczne futrzane (tkaniny z naklejonem
włosiem, imitujące skóry futrzane naturalne) 
opłacają cło według p. 5 lit. a nin. pozycji 

57 Obuwie i wyroby skórzane:
P' 1 obuwie skórzane, z wyjątkiem osobno wymienio­

nego, którego para waży:
a) powyżej 2.000 gr.
b) powyżej 1.200 gr. do 2.000 gr. wł.
c) powyżej 900 gr. do 1.200 gr. wł.
d) powyżej 600 gr. do 900 gr. wł.
e) 600 gr. i mniej
f) obuwie dziecięce o wadze pary 600 gr. 

i mniej
Uwaga: Obuwie skórzane, z wyjątkiem osobno wymienio­

nego, z cholewkami ze skór całkowicie lub 
częściowo w innym kolorze niż przyszwy, 
opłaca cło według odpowiednich liter p. 1 nin. 
pozycji z dodatkiem 50%, 

p. 2 obuwie płócienne, filcowe i z różnych mater­
jałów, oprócz osobno wymienionych 

p. 3 obuwie skórzane lakierowane, zamszowe,
z materji jedwabnej, brokatu (przetykane nić­
mi srebrnemi i złotemi, również szychowemi), 
ze skór krokodylowych, wężowych i t. p. lub 
ze skór z wyciskanemi deseniami; obuwie 
wszelkie z dodatkiem materjałów i skór, w y ­
mienionych w nin. punkcie — golowe i nie­
wykończone

oz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U

Uwaga 1: Skóry na obuwie, skrojone lub zszyte (cholewki,
wierzchy):
a) należące do p. 1 nin. pozycji

2

Pozycja 
203.



55 p. 6 
P. ?
p. d

p. 9

p. 10 

p. 11

p. 12

p. 13 
p. 14

p. 15

z 56
p. 2

p. 3

z 56 p. 3 
p. 4

skóry świńskie
skóry na rękawiczki glansowane i zamszowe 
skóry blankowe: rymarskie i paskowe, naturalne, 

czarne i kolorowe, gładkie i z wyciśniętym 
groszkiem

surowiec wszelkiej wyprawy, również tłuszczonv, 
oraz skóry piklowane, chociażby szpalto 
wane:
a) w całości i połówkach
b) w wykrojach; pasy i rzemyki

skóry pergaminowe i skóry suszone, pozbawione 
włosia (t. zw. skóry transparentowe) 

skóry wszelkie, osobno niewymienione (krokody­
lowe, rekinowe, rybie i t. p.) 

skóra do wyrobu grempli, gońców czółenkowych, 
cholew i rzemieni rozdzielczych do maszyn 
włókienniczych dla odpowiednich fabryk — 
za pozw. Ministerstwa Skarbu 

mączka skórzana
skóra sztuczna, wyrobiona całkowicie lub częścio­

wo z odpadków skór 
skóry i szpalty ze sztucznem liczkiem o grubości 

poniżej % mm., naklejone na tekturę, płótno 
i t. p. pospolite materjały 

Futra:
skóry futrzane wyprawione, barwione i niebar- 

wione:
a) bobry morskie, lisy czarne i niebieskie, 

szenszyle, sobole, foki prawdziwe wysku­
bane i gronostaje

b) kuny, elki, nurki, bobry, cybety i skunksy 
skóry futrzane wyprawione niebarwione:
a) 1) oposy, szopy, tchórze, wiewiórki, rysie,

niedźwiedzie, wilki, wydry, foki, prawdzi­
we niewyskubane, tygrysy, piżmowce, ogo­
ny popielic i lisów, koźlęta, guanako, lamy 
lisy osobno niewymienione, rosomaki, ba­
ranki małe, również szlingsy, walaby, chiń­
skie barany długowłose (tybet)

a) II) króliki, zające i koty
b) duże z baranów i kóz pospolitych
skóry futrzane wyprawione i barwione:
a) duże z baranów i kóz pospolitych
b) I) oposy amerykańskie, karakuły, baranki

małe, również szlingsy, popielięe, lisy, wy-



p. 4

z p, 5

b) należące do p. 3 nin. pozycji 
Uwaga 2: Części obuwia wysztancowane lub wykrojone ze

skór twardych, jako to: podeszwy, branzle, 
obcasy, zakładki, noski, glanki

lit. „a" I. rękawiczki skórzane wszelkiego rodzaju
II. wyroby kaletnicze i galanteryjne, jako to: 

torebki, woreczki, portmonetki, portcyga- 
ry, portfele, notesy i t. p.

Uwaga: Skóry skrojone (nie uszyte) na wyroby, wymie­
nione:
a) w p. 4 lit. „aM I. nin. pozyqi
b) w p. 4 lit. ,,a“ II. nin. pozycji 

lit. „bM Skórzane:
I. oprawy książek: albumy w oprawach skó­

rzanych do kart, fotografji i t. p.; odzież 
i jej części, oprócz osobno wymienionych— 
ze skór wszelkiego garbowania 

II. sztylpy
Uwaga: Skóry skrojone (nie uszyte) na wyroby, wymie­

nione:
a) w p. 4 lit. ,,b“ I. nin. pozycji
b) w*p. 4 lit. ,,b" II. nin. pozycji

lit. „a"

z p. 6

z 61 
z p. 1

lit. „c"

lit. „c «•

l i i  „d M

I. wyroby siodlarskie i rymarskie: walizy, 
torby, siodła, przybory myśliwskie ze skór 
lub grubych tkanin; szpicruty i t. p. wyro­
by, oprócz osobno wymienionych

II. baty

Uprząż:
wszelka inna (oprócz osobno wymienionej); rów­

nież wszelkie inne chomonta
Wyroby drewniane:

wyroby stolarskie i tokarskie z drewna, wymienio­
nego w p. 1 poz. 58, nielakierowane, niepolitu- 
rowane, bez inkrustacji i fornierów, chociażby 
zagruntowane

wyroby stolarskie i tokarskie z drewna, niewy- 
mienionego w poz. 58 p. 1, nawet nielakiero­
wane i niepoliturowane, wyroby stolarskie 
i tokarskie z drewna wszelkiego gatunku— la­
kierowane, politurowane, fornierowane, po-



malowane na jeden lub kilka kolorów [bez ma­
lowideł)

lit. ,,e“ kasetki, pudełka do farb, sztalugi, 
p. 2 meble gięte, fornierowane i niefornierowane suro­

we, politurowane lub lakierowane (niewypla- 
tane i bez obicia); części mebli giętych; wy­
roby z fornierów klejonych i nieklejonych, su­
rowe lub lakierowane, politurowane (bez de­
seni)

Uwaga 1: Meble gięte i ich części oraz wyroby z fornierów
z ozdobami i deseniami, wypalanemi lub wy- 
tłaczanemi en relief, opłacają cło według 
p. 1 lit; ,,d“ poz. 61 

Uwaga 2: Drobne wyroby tokarskie, o wadze sztuki 400 gr.
i mniej, opłacają cło według p. 1 lit. ,,d“ 
poz. 61

p. 4 wyroby z drzewa rzeźbionego (oprócz wymienio­
nych w p. 5 nin. poz.), wyroby stolarskie i to­
karskie z malowidłami, pozłacane, posrebrza­
ne, bronzowe albo z takiemi ozdobami 

Uwaga 1: Wyroby tłoczone i prasowane z wojłoku, skuba­
nych powrozów, masy papierowej (papier 
mache i carton pierre), oprócz należących do 
poz. 177 p. 23, oraz wyroby z różnych nieme­
talowych mas, jak również wyroby drewniane 
wytłaczane, prasowane, z ozdobami wypala­
nemi, malowanemi, pokryte gipsem en relief, 
opłacają cło według p. 4, jeżeli mają wygląd 
wyrobów rzeźbionych lub toczonych

Uwaga 2: Rysunki, obrazy i fotograf je na papierze, płótnie
lub drewnie, w ramach, chociażby oszklo­
nych — opłacają cło z ogólnej wagi według 
p. 4,

p, 5 wyroby stolarskie, tokarskie i rzeźbiarskie, z ozdo­
bami z miedzi, stopów miedzianych i innych 
materjałów, z inkrustaqami lub wkładkami 
z drewna (oprócz tafli do posadzek), miedzi 
i jej stopów, stali, perłowej masy, kości sło­
niowej, szyldkretu i t. p. (z wyjątkiem przed­
miotów o wadze 1,2 kg. i mniej, opłacających 
cło według poz. 215)

Uwaga 2: Wyroby, wymienione w p. 1 lit. c, d i pp. 2, 4, 5,
wyplatane lub częściowo obite tkaniną, skó-

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U
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wyroby porcelanowe —  białe i jednobarwne j 
(oprócz osobno wymienionych); gwoździe 
z główkami porcelanowemi 

wyroby porcelanowe z barwnemi i złoconemi 
brzegami i obwódkami, lecz bez innych j 
ozdób; majolika, również z wyrobionemi 
ozdobami; naczynia apteczne z napisami, lecz 
bez ozdób, również z pokrywkami z materja- 
łów pospolitych 

naczynia porcelanowe z malowidłami lub z malo- 
wanemi i złoconemi wzorami, arabeskami, 
kwiatami i t. p. ozdobami 

przedmioty z porcelany i biskwitu dla ozdoby 
mieszkań, białe i jednobarwne, lecz bez malo­
wideł, złoceń i innych ozdób 

wyroby z porcelany i biskwitu dla ozdoby miesz­
kań, jako to: wazy, statuetki i t. p. przedmio­
ty z malowidłami, złoceniami i ozdobami z nie­
szlachetnych metali, chociażby pozłacanych 
lub posrebrzanych; kwiaty sztuczne porcela­
nowe, fajansowe i t, p,; naśladownictwa ro­
ślin i ich części lub wyroby z nich, jako to: 
wianki, bukiety i t. p., również z dodatkami 
innych pospolitych materjałów

wyroby dla celów elektrotechnicznych i laborato­
ryjnych:
a) niemontowane: gałki, izolatory, fajki, tu­

lejki, zaciski; wyroby dla celów laborato­
ryjnych —  o wadze sztuki:
I. 100 gr. i mniej

II. powyżej 100 do 2.000 gr. (włącznie)
III. powyżej 2.000 gr.

b) wszelkie inne niemontowane.
Matowane wyroby dla celów elektrotechnicznych 

clą się wg. poz. 169 
Wyroby szklane:
wszelkich kształtów butelki, słoje, gąsiory do sta­

łego przechowywania płynów i innych towa­
rów bez ozdób i deseni, chociażby z odlanemi 
literami, napisami i herbami, nierżnięte i nie- 
szlifowane:
a) ze szkła barwy butelkowej (zielonej, oliw- j 

kowej, burej) i t. p naturalnych niesztucz-
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rą —- opłacają cło według odpowiednich punk­
tów z dodatkiem 40% 

meble oraz inne przedmioty całkowicie obite tka­
niną, skórą i t. p., oprócz osobno wymienio­
nych

Rośliny i ich części osobno niewymienione: 
rośliny żyjące:

a) drzewa, krzewy i rośliny bez kwiatów i za­
barwionych pąków:

I. w doniczkach lub kubłach . . . .  brutto
II. bez opakowania lub w innem, niż. wym. 

w lit. a I, opakowaniu..................brutto
b) drzewa i krzewy owocowe wszelkie oraz 

ich dziczki
c) drzewa, krzewy i rośliny żyjące, kwitnące 

lub w pączkach, z ziemią lub bez, w opa­
kowaniu wszelkiego rodzaju . . . .  brutto

Wyroby garncarskie z gliny i z cementu: kafle do 
pieców, cegły z masy garncarskiej (kolorowej 
i białej); wyroby żelbetowe 

naczynia i wyroby garncarskie, osobno niewymie­
nione, również polewane:
a) bez deseni i ozdób
b) z ozdobami, malowidłami i rzeźbą
c) rury kamionkowe

naczynia kuchenne i wyroby z gliny ogniotrwałej, 
również kamienne, oprócz osobno wymienio­
nych:
a) niepolewane
b) polewane

Wyroby fajansowe:
wyroby białe i jednobarwne; z masy zabarwionej 

bez ozdób i również z wyrobionemi wzorami, 
wyroby z jednobarwnemi wzorami, obwódkami, 

brzegami i szlakami; wyroby fajansowe z za­
barwioną powierzchnia

wyroby z malowidłami, złoceniami i wielobarwne- 
mi wzorami, oraz wszelkie z brzegiem ochron­
nym z metali nieszlachetnych

Wyroby fajansowe dla celów elektrotechnicznych 
opłacają cło według poz. 76 p. 7

W yroby porcelanowe: 
cegły i kule porcelanowe



nych zabarwień, bez przyszlifowanych 
szyjek, korków i pokrywek, oraz bez wy­
równanych denek i brzegów

b) I) ze szkła białego, mlecznego i barwnego
(w masie zabarwionego), bez przyszlifo­
wanych szyjek, korków i pokrywek, oraz 
bez wyrównanych denek i brzegów 
(oprócz naczyń, wym. w lit. d)

II) wyroby, wym. w lit. b) I) — ze szkła 
półbiałego j

c) ze szkła wszelkiego gatunku z przyszlifc- 
wanemi szyjkami i korkami, oraz z wy- 
równanemi denkami i brzegami (oprócz 
naczyń, wym. w lit, d)

d) naczynia szklane perfumeryjne ze szkła 
białego, oprócz osobno wymienionych (fla­
koniki wagi 200 gr. i mniej):
I. bez przyszlifowanych szyjek, korków i 

pokrywek, oraz bez wyrównanych de­
nek i brzegów

II. z przyszlifowanemi szyjkami, korkami i 
pokrywkami, oraz z wyrównanymi den­
kami i brzegami

Uwaga 1: Wyroby, wymienione w p. 1 a, b, c,, z dodatkiem
innych materjałów, jako to: korki, części me­
talowe w syfonach, plecionki ze słomy, wierz­
by, drutu i t. p. — opłacają cło w/g lit. c

2 wyroby, oprócz osobno wym., ze szkła białego
i półbiałego, nieszlifowane, niepolerowane, 
nierźnięte, również z oszlifowanemi lub wy- 
równanemi dnami, brzegami, szyjkami, korka­
mi i pokrywkami, z odlanemi lub wycisisane- 
mi herbami, napisami i deseniami, lecz bez 
innych ozdób: j

a) prasowane lub lane
b) dęte również w formach
c) przyrządy chemiczne (naczynia szklane), 

również ampułki i t. p. wyroby z rurek 
szklanych, oprócz balonów do żarówek

d) cegiełki i dachówki ze szkła półbiałego
3 szkło optyczne w kawałkach szlifowanych lub

polerowanych nie więcej, niż z 2 stron, rów­
nież matowane z jednej strony

4 wyroby ze szkła białego i półbiałego szlifowane,
polerowane, rżnięte, lecz bez innych ozdób



wyroby, oprócz osobno wymienionych, ze szkła 
butelkowego barwnego (w masie zabarwione­
go) dwuwarstwowego, mlecznego, matowane­
go (wszelkiemi sposobami), karbowanego, 
z masą spękaną (craąuele) lub lodową (Eis- 
glass):
a) nieszlifowane, niepolerowane, nierżnięte, 

również ze szlifowanemi lub wyrównane- 
mi dnami, brzegami, korkami i pokrywka­
mi, z odlanemi lub wyciskanemi napisami, 
herbami i wzorami, lecz bez innych ozdób

b) szlifowane, polerowane, rżnięte
a) wyroby, oprócz osobno wymienionych, ze 

szkła wszelkiego gatunku, ozdobne, jak to: 
z wytrawionemi lub malowanemi wzorami, 
z malowidłami, emalją, złoceniem, srebrze­
niem, ozdobami z miedzi lub miedzianych 
stopów i innych materjałów, jak również 
wyroby, wym. w pp. 2, 4 i 5 nin, poz., z do­
datkami innych materjałów, chociażby nie 
stanowiących ozdoby; tkaniny szklane i 
wyroby z nich; wyroby z waty, wełny, 
przędzy szklanej

b) wyroby ze szkła, objęte pp. 4, 5, lit. a) i b) 
i 6 lit. a) nin. poz., o ile są przeznaczone 
dla celów technicznych

c) balony do fabrykacji żarówek
wata, wełna, przędza i oczy szklane
szkło taflowe nieszlifowane i niepolerowane, gru­

bości 5 mm  i mniej:
a) białe (przezroczyste), półbiałe i zabarwio­

ne, naturalnego butelkowego koloru, gład­
kie bez wzorów i ozdób — o powierzchni 
do 1/4 m. kw. włącznie

Szkła białe (przezroczyste) nieszlifowane i niepo* 
lerowane, gładkie bez ozdób, o powierzchni 
1/6 m. kw. i mniej o grubości 1.2 — 1.8 mim., 
do wyrobu płyt fotograficznych — za pozwo­
leniem M-wa Skarbu.
b) takie same — o powierzchni powyżej 1/4 

do 12 m. kw. włącznie
c) takie same —  o powierzchni powyżej 1/2 

do 2 m. kw. włącznie; wszelkich wymia-
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p, 7 szkło taflowe grubości powyżej 5 m/m z wtopioną
siatką drucianą 

węgiel kamienny, brunatny, torfowy i drzewny, 
koks i torf 

p. 2 węgiel drzewny
gumy, żywice gumowe, smoły żywiczne i balsamy: 

z p. 1 lit. ,,b*‘ wszelkie, oprócz osobno wymienionych; guma
arabska i senegalska; smoła żywiczna, sze­
lak, agar —  agar i tragant — sproszkowane 
lub ich mieszaniny 

półfabrykaty i wyroby z gumy: 
p. 1 gumelastyka miękka:

a) pod postacią nitek
b) pod postacią arkuszy i płyt
c) pod postacią rozczynu
d) wyroby, oprócz osobno wymienionych — 

o wadze sztuki:
I. powyżej 100 gr,

II. 100 gr. i mniej
e) taśmy izolacyjne gumowe i gumowane 

p. 2 gumelastyka twarda (ebonit):
a) niepolerowane arkusze, nieobrobione płyt­

ki, pałeczki, rurki i t. p.
b) wyroby, oprócz osobno wymienionych, 

również z dodatkiem innych materjałów— 
o wadze sztuki :

I. powyżej 100 gr.
II. 100 gr. i mniej 

p. 3 a) opony do kół, z wyjątkiem opon samocho­
dowych, samolotowych i motocyklowych:

I. dęte oraz kiszki wszelkie
II. pełne

b) opony samochodowe, samolotowe i moto­
cyklowe:

I. dęte
II. pełne

p. 4 obuwie z kauczuku i gutaperki z tkaninami, skórą,
sprzączkami i t. p., lub bez nich

p. 5 kalosze
Uwaga 1: Tasiemki plecione, nasycone lub przełożone gu-

melastyką, sznurki i nici kauczukowe oprzę- 
dzone i t. p., podlegają opłacie cła w g poz. 
205
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rów barwne i mleczne, gładkie, bez wzo­
rów i ozdób

d) białe (przezroczyste) i półbiałe, gładkie bez 
deseni i ozdób, o powierzchni powyżej 
2 m. kw.; wszelkich wymiarów i barw, wy­
pukłe faliste, karbowane, wzorzyste, żył­
kowane, matowane

e) wszelkie z wtopioną siatką drucianą
szkło taflowe, grubości do 5 m/m włącznie, ozdo­

bne i z upiększeniami lub malowidłami; szkła 
składane w oprawie ołowianej, miedzianej 
i t. p.

płyty szklane fotograficzne:
a) nienaświetlone
b) naświetlone i wywołane jako pozytywy

szyby lustrzane, lustra, szkło taflowe grubości po­
wyżej 5 m/m:

szyby lustrzane (szlifowane, polerowane), również 
matowane, o powierzchni:

a) do 1.000 cm. kw. włącznie
b) powyżej 1.000 cm. kw. do 4.000 cm. kw. wł.
c) powyżej 4.000 cm. kw. do 10.000 cm. kw. wł.
d) powyżej 10.000 cm. kw. do 20.000 cm. kw. wł.
e) powyżej 20.000 cm. kw. do 40.000 cm. kw. wł.
f) powyżej 40.000 cm. kw. do 70.000 cm. kw. wł.

g) powyżej 70.000 cm. kw.
szkło taflowe nieobrobione, t. j. niemalowane, nie- 

szlifowane i niepolerowane, opłaca cło we­
dług p. 1, z potrąceniem 25%

szyby lustrzane i szkło taflowe z brzegiem szlifo­
wanym (bisaute) opłacają cło w/g p. 1, z do­
datkiem 70%

szyby lustrzane i szkło taflowe wszelkiej grubości 
z zaprawą lustrzaną opłacają cło w/g p. 1, 
z dodatkiem 50% 

szyby lustrzane i szkło taflowe grubości powyżej 
5 m/m., ozdobne, z upiększeniami, malowidła­
mi, również składane, w oprawie miedzianej, 
ołowianej i t. p. —  opłacają cło w/g p. 1, z do­
datkiem 80% 

towary, wymienione w pp. 4 i 5, z brzegiem szli­
fowanym, opłacają cło w/g p. 1, z dodatkiem 
120%



Uwaga 2: Tkaniny elastyczne z nitkami gumowemi, wstążki,
taśmy szelkowe i podwiązkowe i t. p.; tkani­
ny nieelastyczne, t. j. nasycone lub przełożo­
ne gumelastyką (oprócz wymienionych w 
pp. 6 i 1 ,,e" nin. poz. i w poz. 194), opłacają 
cło:
a) bawełniane —  w/g podstawowego mater- 

jału z dodatkiem 50%
b) wszelkie inne — w/g podstawowego ma- 

terjału
Uwaga 3: Odzież, zszyta lub sklejona z tkanin pokrytych gu­

mą z jednej lub z 2-ch stron, nasyconych lub 
przełożonych gumą, gotowe szelki, podwiązki 
i t, p. wyroby z wstążek i taśm elastycznych, 
clą się w/g poz. 209

Uwaga 4: Piłki gumowe do gier sportowych opłacają cło
w/g p. 1 d tej pozycji. Piłki gumowe dziecin­
ne, również zabawki gumowe opłacają cło 
w/g poz. 215 p. 6

Uwaga 5: Guma do wycierania cli się w/g poz. 216
101 Ałun i siarczan glinu:

p. 1 ałun krystaliczny
p. 2 ałun prażony i wszelki w proszku; siarczan glinu

z 103 Saletra:
p. 5 azotniak (qanamid wapnia)

z 105 Sód, potas i ich sole:
p. 7 siarczan sodu (sól glauberska)

z 108 Kwasy, siarczek i czterochlorek węgla:
p. 5 kwas solny

z p. 6 lit. „aM kwas octowy 
z 112 Przetwory chemiczne i chemiczno-farmaceutyczne,

niewymienione w innych pozycjach taryfy:
p. 7 Spirytus drzewny
p. 23 Preparaty arseno-benzolowe (jako to: arseno-

benzol, novarsenobenzol, salvarsan, neosal- 
varsan i t. p.); związki fenyloarsinowe, jak 
kwas arsenilowy, atoksyl i inne 

Uwaga: Przywóz preparatów, wym. w p. 23 —  za pozwo­
leniem Min. Skarbu

p. 32 alkohol metylowy o ciężarze gatunkowym poniżej
0,81

z 117 Tłuszcze roślinne nieoczyszczone i rafinowane,
maziste, płynne oraz ich kwasy; gliceryna:



p. 11 gliceryna:
lit. ,,a“ oczyszczona 

120 Mydła:
p. 1 toaletowe i lecznicze w stanie płynnym i stałym

oraz wszelkie w proszku —  łącznie z wagą 
bezpośr. opakowania i pudełek wewnętrznych 
(oprócz należących do poz. 215) 

p. 2 wszelkie inne mydła oraz proszki do prania —
oprócz osobno wymienionych 

130 Ultramaryna, błękit berliński i paryski oraz farbka
do bielizny we wszelkiej postaci: 

p. 1 w opakowaniach o wadze powyżej 2 kg.
p. 2 w opakowaniach detalicznych o wadze po 2 kg.

i mniej — łącznie z wagą bezpcśr, opakowa­
nia

z 137 Farby i materjały farbiarskie osobno niewymienio­
ne; farby i gliny, zabarwione nieznaczną ilo­
ścią pigmentu organicznego (5% i mniej!; far­
by i gliny, roztarte z wodą, klejem, olejem 
i t. p.; atramenty płynne; środki do czyszcze­
nia i sklejania:

p. 5 atramenty płynne; środki do czyszczenia i smaro­
wania skór i metali; również do polerowania 
i szlifowania, z domieszką tłuszczu, wosku 
i t. p.; gumy płynne do sklejania (guma arab­
ska) i t, p., syndetikon i inne środki do skle­
jania szkła, porcelany, papieru i t. p,; wszel­
kie kity, oprócz szklarskiego; tusze do pie­
czątek ,oprócz osobno wymienionych — łącz­
nie z wagą bezpośr. opakowania:
a) w tubkach
b) w innem opakowaniu

z 149 Wyroby z miedzi i innych metali i stopów, wym.
w poz. 143:

p. 3 naczynia kuchenne i wanny oraz ich części z mie­
dzi i jej stopów:
I) niepolerowane 

II) polerowane lub lakierowane
p. 4 naczynia kuchenne oraz ich części z niklu i alu­

minium:
I) niepolerowane 

II) polerowane lub matowane
Uwaga: Naczynia i wanny niklowane, cynowane lub pokry-

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U



! O'
lit. b wym. pod lit. af posrebrzane lub pozłacane; przed­

mioty metalizowane niklem, mosiądzem i t. p 
w ażur lub relief 

lit. c metalizowane czystem srebrem lub złotem —
oprócz objętych poz. 148 

150 Wyroby z surówki, czyli z żelaza lanego (żeliwa):
p, 1 wszelkie, oprócz osobno wym., nieobrobione —

0 wadze sztuki: 
lit. a 10 kg. i wyżej
lit. b poniżej 100 do 40 kg. włącznie
lit. c poniżej 40 do 5 kg. włącznie
lit. d poniżej 5 kg.

p, 2 nieobrobione rury i kształtki (fasony)
p. 3 nieobrobione części do ogrzewania centralnego:

rury żebrowe, radjatory i części kotłów, że­
liwne:

p. 4 walce utwardzane:
lit. a nieobrobione
lit. b ze zgruba obdartą powierzchnią i wykończonemi

czopami i rozetami 
lit. c obrobione (polerowane, profilowane, nacinane

1 t. p.)
p. 5 żeliwne naczynia surowe lub emaljowane
p. 6 wyroby żeliwne malowane, brenzowane, pobiela­

ne, lakierowane, emaljowane (oprócz naczyń), 
pokryte cynkiem lub innemi nieszlachetnemi 
metalami, również z dodatkiem drewna, mie­
dzi i jej stopów: 

lit. a piece żeliwne o wadze sztuki:
I) 5 kg. i wyżej

II) poniżej 5 kg. 
lit. b wszelkie inne wyroby o  wadze sztuki:

I) 5 kg. i wyżej
II) poniżej 5 kg.

p, 7 takież wyroby obrobione (toczone wiercone, fre­
zowane, heblowane, polerowane, szlifowa­
ne) —  oprócz osobno wym.:

lit. a piece żeliwne o wadze sztuki:
I) 5 kg. i wyżej

II) poniżej 5 kg. Z
lit. b wszelkie inne wyroby o wadze sztuki:

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U

I
II

5 kg. i wyżej 
poniżej 5 kg

Pozycja 
203



te innemi nieszlachetnemi metalami — opła­
cają cło w/g odpowiednich pp. z dodatkiem
30%

palniki i rezerwoary do lamp, maszynki naftowe, 
spirytusowe i inne; lampy lutownicze; piecy­
ki —  wszystko w stanie złożonym lub rozło­
żonym, wszystko z metali, wyszczeg. w poz. 
143

sztućce, łyżki, widelce, noże; trzonki do noży: 
z aluminium
z innych metali i stopów, wym. w poz. 143
wyroby bez ozdób wypukłych lub rżniętych; w y­

roby lane obrobione, również z dodatkami 
z drzewa, żelaza i innych pospolitych mater­
jałów, za wyjątkiem wyrobów lanych tylko 
polerowanych lub lakierowanych i wyrobów 
tłoczonych, wyciskanych, drykowanych, wy­
klepanych surowych, względnie tylko polero­
wanych lub lakierowanych, oraz dzwonów 
kościelnych

wyroby z ozdobami odlanemi lub rżniętemi (oprócz 
tłoczonych), wykończone lub nie, w całości 
lub rozebrane na części; ornamenty, karjaty- 
dy, medaljony, biusty, statuetki i t. p.— o wa­
dze sztuki:

5 kg. i wyżej
poniżej 5 do 2 kg. włącznie
poniżej 2 kg. do 200 gr. włącznie, oraz żyrandole 

niezależnie od wagi 
poniżej 200 gr.
wyroby, wym. w pp. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 i wy­

roby oprócz osobno wym., z metali nieszla­
chetnych pozłacane i posrebrzane, lub też 
z dodatkiem kosztownych materjałów (oprócz 
wyrobów, należących do poz. 215) — o wadze 
sztuki:

5 kg. i wyżej
poniżej 5 do 2 kg. włącznie
poniżej 2 kg. do 200 gr. włącznie, oraz żyrandole 

niezależnie od wagi 
wyroby metalo-porcelanowe, metalo-szklane, me- 

talo-drzewne: 
o powierzchni metalizowanej niklem, mosiądzem 

i t. p., oprócz osobno wym.



Uwaga 1: Odlewy surówkowe (żeliwne) ko walne clą się jak
wyroby żelazne i stalowe 

Uwaga 2: Obcinanie nadlewu nie uważa się za obrobienie. 
Wyroby żelazne i stalowe nieobrobione:

3 wyroby kute, tłoczone (prasowane) i wyciskane
(sztancowane) z żelaza i stali, również z opi- 
łowanemi brzegami i bokami, lecz bez obro­
bienia, oprócz osobno wym, —  o wadze 
sztuki:

lit. a 1.000 kg. i wyże)
lit. b poniżej 1.000 do 200 kg. włącznie
lit. c poniżej 200 do 25 kg. włącznie
lit. d poniżej 25 do 3 kg. włącznie
lit. e poniżej 3 kg

Wyroby żelazne i stalowe kotlarskie; rury że­
lazne i stalowe oraz ich łączniki:

1 wyroby kotlarskie: zbiorniki, rezerwoary, kon­
strukcje żelazne, dźwigary mostowe, baseny, 
skrzynie i t. p.; wyroby z blachy żelaznej 
i stalowej, oprócz wymień, w po2. 154: 

lit. a walczaki
lit. b inne

2 kotły parowe nierurkowe, również z przegrzewa-
czami

3 kotły parowe rurkowe, również z przegrzewacza-
mi; podgrzewacze nawet z rurami żeliwnemi; 
ruszty mechaniczne

5 skrzynki sekcyjne kotłów wodnorurkowych:
a) nieobrobione
b) obrobione

6 części kotłowe osobno nie wymienione, jako to:
dna wygięte, siodła do kotłów sekcjalnych, 
nasady, zamykadła wszelkich typów, pokry­
wy włazowe i t. p.
a) nieobrobione
b) obrobione

7 rury o osi prostej, również gwintowane, rury
płóczkowe (t. zw. żerdzie), wszystko cho­
ciażby z przymocowanemi łącznikami lub 
kołnierzami; łączniki, zakończenia, kształtki:
a) łączniki, zakończenia, kształtki,
b) rury o osi prostej, również gwintowane, 

rury płóczkowe (t. zw. żerdzie) wszystko 
chociażby z przymocowanemi łącznikami



lub kołnierzami —  o grubości ścianki po­
wyżej 2 mm. o wadze sztuki:
I) powyżej 4 kg.

II) 4 kg. i mniej
c) rury o osi prostej, również gwintowane, 

rury płóczkowe (t. zw. żerdzie), wszystko 
chociażby z przymocowanemi łącznikami 
lub kołnierzami — o grubości ścianki 
2 mm. i mniej

Uwaga 1: Wyroby, wym. w p. 7 nin. poz., malowane lub la­
kierowane —  opłacają cło z dodatkiem 10%. 

Uwaga 2: Wyroby, wym. w p. 7 nin. poz., cynkowane, cyno­
wane, niklowane i t. p. —  opłacają cło z do­
datkiem 30%

z 153 Wyroby żelazne i stalowe, polerowane, szlifowa­
ne lub inaczej obrobione, również z dodat­
kiem drewna, miedzi i jej stopów z wyjątkiem 
benzynowych lampek górniczych oraz ich 
części:

p. 1 wszelkie, z wyjątkiem wym. w pp. 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8, 9, 10 i 11:
a) obrobione, toczone, wiercone, frezowane, 

heblowane, szlifowane i polerowane — 
o  wadze sztuki:

I) powyżej 100 kg.
II) od 5 do 100 kg. włącznie

III) poniżej 5 kg.
b) inaczej obrobione niż w lit. a
c) mechanizmy do parasoli oraz części skła­

dowe tych mechanizmów
p. 2 kłódki i zamki — o wadze sztuki:

lit. a 300 gr. i mniej
lit. b powyżej 300 gr.

P- 3 okucia do drzwi i okien:
lit. a wszelkie osobno niewym. (zasuwki, zawiasy fran­

cuskie i t. p.) 
lit. b baskwile do okien

P- 4 nity i bolce bez gwintu surowe lub doszorowane,
o średnicy: 

lit- a 12.7 mm. (1/2*) i wyżej
lit. b poniżej 12.7 mm. (1/2") do 6.3 mm. (1/4 ) włącznie
lit. c poniżej 6.3 mm. (1/4") do 3.2 mm. (1/8") włącznie
lit. d poniżej 3.2 mm. (1/8")

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U



kółka i haczyki do obuwia (do sznurowadeł) 
naczynia blaszane emaljow. 
kasetki do farb szkolnych i artystycznych 
pluskiewki i plomby 
łyżki blaszane wszelkie 
Drut:
żelazny i stalowy, o szerokości lub średnicy: 
od 6,5 do 5 mm. włącznie 
poniżej 5 do 3 mm. włącznie 
poniżej 3 do 1 mm. włącznie 
poniżej 1 do 0,5 mm. włącznie 
poniżej 0,5 do 0,3 mm. włącznie 
poniżej 0,3 mm.
drut w prętach od 6,5 do 3 mm. włącznie 
drut do szycia na szpulkach, używany przez intro­

ligatorów, opłaca cło wg. odpowiednich pp. 
z dodatkiem 10% łącznie z wagą szpulek 

drut hartowany, polerowany lub w inny sposób 
obrobiony opłaca cło wg. odpowiednich 
punktów z dodatkiem 30%.

Uwaga 1: Drut do fortepianów i do aeroplanów — za pozw.
Min. Skarbu — opłaca cło:
a) o średnicy poniżej 3 do 1 mm. włącznie.
b) o średnicy poniżej 1 do 0,5 mm. włącznie
c) o średnicy poniżej 0,5 do 0,3 mm. włącznie*
d) o średnicy poniżej 0,3 mm.

Uwaga 2: Drut płaski, również z opiłowanemi brzegami,
o szerokości nie więcej jak 6,5 mm., cli się 
wg. odpowiednich liter p. 1 w zależności od 
grubości.

Postanowienia uwag 1 i 2 nin. poz. nie uchylają 
stosowania do tego rodzaju drutów dodatków, 
przewidzianych w p. 1 pod lit. i oraz w uwa­
dze ogólnej.

Uwaga 3: Skręty z drutu opłacają cło wg. odpowiednich pp.
w zależności od średnicy pojedyóczych dru­
tów z dodatkiem 25%.

Uwaga ogólna: Wszelkie druty cynowane, cynkowane lub pokry­
te innemi nieszlachetnemi metalami opłacają 
cło z dodatkiem 30%; skręty z drutów cyno­
wane, cynkowane lub pokryte innemi nieszla­
chetnemi metalami opłacają dodatek 30% od 
cła, powiększonego o 25%.

N A Z W A  T O W A R UPoz. tar. celnej
p. 5
P«
P- 
P*
P-

z 155

6
7
8 
9

p. 1
1t. a 

t. b 
t. c 
t. d 
t. e 
t. f 

jt. g 
it. h

lit. i



p. 5 śruby z nałożonemi na nie nakrętkami i podkład­
kami; śruby i bolce z gwintem, surowe lub 
doszorowane, o średnicy niegwintowanej 
części:

lit. a 12.7 mm. (1/2") i wyżej,
lit. b poniżej 12.7 mm. (1/2 ) do 6,3 mm. (1/4") włącznie
lit. c poniżej 6.3 mm. (1/4 ) do 3.2 mm. (1/8 j  włącznie

również wszelkie śruby do drzewa o średnicy
3.2 mm. (1/8") i wyżej 

lit. d poniżej 3.2 mm. (1/8 ), również takież śruby do
drzewa

p* 6 nakrętki i podkładki nienałożone, z gwintem lub
bez, surowe lub doszorowane, o średnicy 
otworu:

lit. a 12.7 mm. (1/2") i wyżej
lit. b poniżej 12.7 mm, (1/2") do 6.3 mm. (1 4 ') włącznie
lit. c poniżej 6.3 mm. (1/4") do 3.2 mm. (1/8") włącznie
lit. d poniżej 3.2 mm. (1/8")

Uwaga: Śruby, nakrętki, nity, sworznie i podkładki, obro­
bione całkowicie lub częściowo , ściemnione 
lub pokryte nieszlachetnemi metalami, z
gwintem lub bez — opłacają cło z dodat­
kiem 100%

p. 11 meble z rur stalowych, żelaznych, dwumetalo-
wych, oraz metali i ich stopów, objętych 
poz. 143 w całości lub w częściach, również 
malowane, pokryte nieszlachetnemi metalami: 

lit. a chociażby pokryte tkaninami z materjałów włók­
nistych pochodzenia roślinnego lub zwierzę­
cego

lit. b pokryte skórą, tkaninami jedwabnemi, względnie
w skład których wchodzi jedwab,

154 wyroby z blachy żelaznej i stalowej o grubości
mniej, niż 4 mm.: 

p. 1 wszelkie, oprócz osobno wym., niczem niepokryte
p. 2 cynowane, cynkowane, powleczone ołowiem lub

stopem z ołowiu, cynku lub cyny, oprócz oso­
bno wym.

p. 3 lampki górnicze, latarki, latarnie — wszystkie cy­
nowane lub cynkowane 

p. 4 malowane, drukowane, lakierowane, emaljowane,
pokryte niklem lub innemi nieszlachetnemi 
metalami, pozłotą nieprawdziwą (malarską) 
i t. p., oprócz osobno wym.



"C

s 156 Wyroby z drutu:
p. 1 żelazne i stalowe wszelkie, oprócz osobno wym.,
p. 2 gwoździe żelazne i stalowe:

lit. a gwoździe druciane
lit. b gwoździe cięte, oprócz osobno wym., kołki

i sztyfty do fortepianów, gwoździe z surowca 
kowalnego

lit. c gwoździe cięte z blachy (tacs, semences) do obu­
wia i tapicerskie —  oprócz osobno wym. 

p. 3 drut kolczasty żelazny i stalowy do ogrodzeń
p. 4 łańcuchy żelazne i stalowe:

lit. a z drutu od 6,5 do 2 mm. włącznie
lit. b poniżej 2 mm.

: 156 p. 5 druty żelazne i stalowe, pokryte papierem, ma*
terjałami włóknistemi, gutaperką, emalją;
tkaniny, pasy, siatki, liny i postronki drucia­
ne, żelazne i stalowe, zawierające drut o gru­
bości:

lit. a 1 mm. i wyżej,
lit. b poniżej 1 do 0,5 mm. włącznie,
lit. c poniżej 0,5 mm. o

Uwaga: Wyroby, wym. w p. 5 z dodatkiem jedwabiu -— ^
opłacają cło z dodatkiem 25%, 

p. 6 gremple i taśmy gremplowe: g
lit. a wszelkie, oprócz osobno wym.
lit. b na tkaninach, przerabianych gumelastyką bez

wojłoku
p. 7 haczyki do wędek
p. 8 haftki, sprzączki, agrafki, spinacze, podwójne

szpilki do włosów i t. p.—  wszystko z drutu 
żelaznego i stalowego 

p. 9 szpilki żelazne i stalowe, nie przeznaczone do
ozdoby, nawet z kulistemi główkami z pospo­
litych metali i szkiełek (jedno lub wielo­
barwnych), o ile ich długość, łącznie z główką, 
nie przewyższa 6,5 cm.

Uwaga 1: Wszelkie inne szpilki opłacają cło w/g poz. 215.
Uwaga 2: Żelazne i stalowe wyroby z drutu do przenosze­

nia wełny, oraz sprężyny do maszyn włókien­
niczych dla odpowiednich fabryk —  za pozw.
Min. Skarbu.

157 Igły:
p. 1 igły do szycia; igły osobno niewym. o
p. 2 igły do maszyn do szycia



3 iglice workowe, siatkowe, żaglowe, do sznurowa­
nia i pakowania; prądki do pończoch; szydeł­
ka do robót, również z rączkami z pospoli­
tych materjałów 

Uwaga: Wyroby, wym. w tej poz. niewykończone całko­
wicie, podlegają cłu jak wykończone.

Wyroby nożownicze:
1 lit. a wszelkie, oprócz osobno wym. i noży maszyno­

wych, bez względu na ich przeznaczenie, 
w oprawach z materjałów pospolitych; no­
życzki i szczypczyki z ostrzami gładkiemi lub 
ząbkowanemi, klingi do noży, widelce, cho­
ciażby bez rączek, wykończone i niewykoń­
czone oprócz osobno wym.

lit. b wyroby nożownicze do użytku kuchennego, rolni­
czego, rzemieślniczego, z rączką z pospolitych 
materjałów

2 scyzoryki, noże składane, brzytwy
3 wyroby, wym. w pp. 1 i 2, pozłacane i posrebrza­

ne lub w oprawie pozłacanej, posrebrzanej, 
z szyldkretu, perłowej masy, kości słoniowej 
i mamutowej, albo z ozdobami z tych materja­
łów. również z ozdobami ze złota i srebra

4 nożyce ręczne: techniczne, rękodzielnicze, ogrodni­
cze i rolnicze

Uwaga I: Wyroby nożownicze w oprawie ze szlachetnych
metali opłacają cło wg. poz. 148.

Uwaga 2: Wyroby, wym. w p. 1, z metali i stopów, wyszczeg.
w poz. 143, również w oprawach z tychże me­
tali, chociażby z klingami żelaznemi lub sta- 
lowemi — opłacają cło wg. poz. 149 p. 6.

Broń ręczna: biała, palna, pneumatyczna i auto­
matyczna; gilzy, naboje, kapiszony i przybo- 
ry do broni ręcznej:

celnej N A Z W A  T O W A R U

1 broń biała i klingi
2 broń palna, pneumatyczna i automatyczna z przy-

borami do niej —  o wadze sztuki: 
lit. a powyżej 134 kg.
lit. b 1 K kg. i niżej

3 łuski, naboje, kapiszony, magazynki; przybory do
broni i do robienia naboi: 

lit. a łuski chociażby z kapiszonem i prochem; naboje
wszelkie kompletne



rury żebrowe i kształtki
radjatory pojedyricze lub zmontowane w baterje:

I) jedno- lub dwukolumnowe
II) trzy- lub więcej kolumnowe

kotły lane, o wadze sztuki:
I) 2.000 kg. i wyżej

II) poniżej 2.000 do 1.000 kg. włącznie
III) poniżej 1.000 kg

Wagi żelazne, przybory, części i odważniki do 
wag:

wagi belkowe, handlowe, zwyczajne 
wagi stołowe handlowe, zwyczajne
wagi pomostowe handlowe, zwyczajne (przenośne, 

wozowe, wagonowe i t. p.) — o wadze sztuki:
50 kg. i mniej
powyżej 50 do 100 kg. włącznie 
powyżej 100 kg.
wagi tarczowe czyli zegarowe (stołowe, pomosto­

we), dźwignie przesuwnikowe z aparatami do- 
datkowemi i wszelkie inne rodzaje wag osob­
no niewymien.

Odważniki:
a) żeliwne
b) z metali i stopów, wymienionych w poz. 143 

Instrumenty, przybory oraz aparaty precyzyjne,
pomiarowe i naukowe: 

maszyny do pisania i liczenia oraz ich części:
a) maszyny do pisania i do liczenia — od 

sztuki
b) części tych maszyn 

klisze oraz błony fotograficzne: 
niewyświetlone (z wyjątkiem szklanych—poz. 77) 
W yroby zegarmistrzowskie:
mechanizmy zegarkowe bez kopert i zegarowe bez 

szafek lub wyjęte z nich:
a) do zegarków kieszonkowych — od sztuki
b) do zegarków ściennych, stołowych, komin­

kowych i podróżnych (oprócz wym. w p. 1 
lit. ,,c“ ) — od sztuki i oprócz tego od 
wagi

c) do zegarków drewnianych z kołami mo- 
siężnemi lub drewnianemi (z drewnianym

N A Z W A  T O W A R U



lit- b inne
Uwaga 1: Części broni białej, oprócz kling, opłacają cło wg.

odpowiednich pozycyj taryfy celnej; części 
broni palnej, pneumatycznej i automatycznej— 
wg. p. 2 nin. poz.

Uwaga 2: Broń palna w puzdrach i futerałach opłaca cło
łącznie z ich wagą.

Uwaga 3: Wyroby, wym. w pp. 1 i 2 nin. poz. w oprawie po­
złacanej, posrebrzanej, platerowanej, z szyld- 
kretu, perłowej masy, kości słoniowej i ma­
mutowej, albo z ozdobami z tych materjałów, 
również grawerowane ozdobnie, jakoteź zao­
patrzone w celowniki optyczne opłacają cło
z dodatkiem 100%. 

z 167 Maszyny i aparaty kompletne i niekompletne, zło­
żone lub w częściach: 

p, 2 parowozy, tendry
z p. 27 maszyny do szycia, maszyny korbowe do hafto­

wania — przywożone łącznie z podstawami 
(stołami, szafkami) lub bez: 

lit. a maszyny do szycia do domowego użytku, kra­
wieckie:
I) główki do maszyn

II) maszyny w całości oraz gotowe podstawy 
(stoły, szafki)

Uwaga: Przy podstawach (stołach, szafkach) z rzeźbami
i inkrustacjami i t. p. upiększeniami, wyroby 
wymienione w p. 27 nin. poz podlegają cłu 
z dodatkiem 100%. 

z p. 34 pędnie (transmisje):
lit. a wały, koła pasowe, linowe, łańcuchowe i wszel­

kie osobno niewym. pędnie:
I) koła pasowe blaszane prasowane

II) inne
lit. b koła zębate z zębami nieobrobionemi

z lit. c sprzęgła do wałów oprócz osobno wym.
lit. d kierowniki i naprężacze pasów (leniksy); sprzęgła

ciernie, elastyczne i kłowe 
lit. e wszelkie koła zębate z zębami obrobionemi,

o wadze sztuki:
I) 25 kg. i mniej

II) powyżej 25 do 75 kg.
III) powyżej 75 kg

p- 36 . części do ogrzewania żeliwne, obrobione:



szkieletem mechanizmu), poruszanych za- 
pomocą wag —  od sztuki

Uwaga 1: Za mechanizm zegarowy i zegarkowy uważa się
takie połączenie oddzielnych części, w któ- 
rem są piaty z przymocowanemi do nich 
wszystkiemi lub niektóremi częściami mecha­
nizmu; piaty z kamieniami i słupkami, lecz 
bez innych części, nie uznaje się za mecha­
nizmy.

Uwaga 2: Zegary ścienne, stołowe, kominkowe i podróżne
z mechanizmami, których nie można wyjąć 
z szafek bez pomocy narzędzi, opłacają cło
w/g jakości i z dodatkiem:
I za mechanizmy, wym. w p. 1 lit. „b “ — od 

sztuki
II za mechanizmy, wym. w p. 1 lit. ,,c“ — od 

sztuki
Uwaga 3: Szafki zegarowe bez mechanizmów lub z mecha­

nizmami, które można wyjąć bez użycia na­
rzędzi —  opłacają cło w/g jakości materjału.

2 zegarki kieszonkowe:
a) w kopertach złotych i platynowych — od 

sztuki
b) w  kopertach złotych i platynowych z ozdo* 

bami z drogich kamieni — od sztuki
c) w kopertach srebrnych, chociażby pozła­

canych lub z pozłacanemi częściami albo 
ozdobami; w kopertach z innych metali 
pozłacanych, posrebrzanych, lub też z ta- 
kiemiż ozdobami —  od sztuki

d) w kopertach z innych metali, oprócz osob­
no wym. od sztuki

3 zegary wieżowe — od sztuki
4 części mechanizmów zegarowych i zegarkowych:

a) niepołączone (oddzielne, kółka, osie i t. p.)
b) połączone oraz niepołączone, lecz skom­

pletowane razem w jednem wewnętrznem 
opakowaniu

5 tarcze (cyferblaty) do zegarków ściennych, rów­
nież posrebrzane, pozłacane lub oksydowane; 
soczewki do wahadeł do zegarów ściennych, 
łuski do wag do zegarów ściennych

6 zegary kontrolujące dla stróżów —  od sztuki
7 zegary wejściowe przy fabrykach — od sztuki



Uwaga: Elektryczne zegary kontrolujące i wejściowe opła­
cają cło w/g odpowiednich pp. tej pozycji.

Instrumenty muzyczne:
1 lit. „a ‘ fortepiany — od sztuki

lit. ,,b‘ organy nieprzenośne — od sztuki
2 pianina —  od sztuki
3 lit. „a“ organy przenośne i fisharmonje — od sztuki

lit. „b ‘ l pozytywki, arfy i gramofony kompletne i niekom­
pletne —  od sztuki

4 instrumenty muzyczne osobno niewym., struny
metalowe gotowe, przybory i części instru­
mentów muzycznych, osobno niewymienione 

6 płyty do gramofonów:
a) nagrane
b) nienagrane

Uwaga 2: Dziecinne harmonijki, trąbki, bębenki i t. p. opła­
cają cło, jako zabawki dziecinne, w/g poz. 215.

Wozy:
3 kołowce:

lit. „a“ jedno i dwukołowe — od sztuki
lit. ,,b“ trzykołowe — od sztuki
lit. „c" czterokołowe — od sztuki

8 samochody osobowe o wadze sztuki:
a) od 350 do 700 kg. włącznie
b) powyżej 700 do 1.100 kg. włącznie
c) powyżej 1.100 kg. do 1.500 kg. włącznie
d) powyżej 1.500 kg.

11 części samochodów
z lit. „b ‘ karoserje samochodowe:

I osobowe:
Uwaga 1: Towary, objęte nin. poz. z wykończeniem tapicer-

skiem, opłacają cło 7 dodatkiem 40%. Sie­
dzenia dla kierowców nie biorą się pod 
uwagę. Samochody osobowe, zaopatrzone 
w karoserję karetkową, opłacają cło z dodat­
kiem 60%.

tkaniny bawełniane surowe i bielone:
1 płótna bawełniane, zawierające w 1 kg. wagi do

10 m. kw. włącznie
2 płótna bawełniane, zawierające w 1 kg. wagi od

10 do 15 m. kw. włącznie; tkaniny, zawiera­
jące w 1 kg. wagi do 15 m. kw. włącznie
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pasy napędne konopne i bawełniane, oraz 
płótno jutowe, powleczone masą ze szkła 
wodnego i t. p.

linoleum:
a) gładkie jednobarwne w rolach
b) drukowane lub wielobarwne w rolach i 

w sztukach
lit. „a“ woszczanka, cerata (oprócz jedwabnej) i wyroby

z nich j
płótno również bawełniane z zaprawą pod farbę
Jedwabne: tkaniny, chustki tkane, fulary (oprócz 

wym. w poz. 196), wstążki, taśmy, tiul, aksa­
mit, plusz, szenila i gaza młynarska:

tkaniny, chustki tkane, tiul, taśmy, krepa, woal, 
muślin, fulary niedrukowane, tkaniny wscho­
dnie i t. p., oprócz osobno wym. — o wadze 
w 1 m. kw.:
a) 50 gr. i mniej j
b) powyżej 50 gr., oraz aksamity jedwabne

wstążki o wadze w 1 m. kw.:
a) 50 gr. i mniej
b) powyżej 50 gr. 

plusz i szenila
towary, wym. w pp. 1, 2 i 3, wykonane całkowi­

cie z jedwabiu sztucznego 
gaza młynarska
Fulary jedwabne w sztukach i chustkach, druko­

wane po utkaniu 
Półjedwabne: chustki tkane, tkaniny, wstążki, ta­

śmy, aksamity i plusze; woszczanka i cerata 
jedwabne 

Tkaniny wełniane:
z przędzy czesankowej — wagi w 1 m. kw.:

a) do 250 gr. wagi włącznie
b) powyżej 250 gr.,

wszelkie inne (niewym. w p. 1) — wagi w 1 m. kw.:
a) do 250 gr. wagi włącznie j
b) powyżej 250 do 500 gr. włącznie
c) powyżej 500 gr.

sukna włościańskie: samodziałowe, guniowe, kraj- 
ki i halina

Uwaga: Wyroby wełniane, wym, w poz. 199, drukowane
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tkaniny, zawierające w i kg. wagi powyżej
15 m. kw.

Uwaga: Tkaniny z bawełny czystej lub z bawełny i po­
krzywy, surowe lub apreturowane, dla fabryk 
celem wyrobu płótna szmerglowego — za 
pozwoleniem Min. Skarbu.

Tkaniny bawełniane merceryzowane, barwione,
tkane wielobarwnie i drukowane: 

płótna bawełniane, zawierające w 1 kg. wagi do 
10 m. kw. włącznie
płótna bawełniane, zawierające w 1 kg. wagi od 

10 do 15 m. kw. włącznie; tkaniny, zawierają­
ce w 1 kg. wagi do 15 m. kw. włącznie

tkaniny, zawierające w 1 kg. wagi powyżej
15 m. kw.

Uwaga: Tkaniny z bawełny czystej lub z bawełny i po­
krzywy, apreturowane, dla fabryk celem wy­
robu płótna szmerglowego — za pozwoleniem 
Ministerstwa Skarbu.

Bawełniane: aksamit, plusz i wstążki pluszowe,
również wzorzyste, zawierające w 1 kg. wagi:
a) 3 m. kw. i mniej
b) powyżej 3 m. kw.

Tkaniny lniane, konopne i z innych materjałów 
włóknistych, wym. w poz. 179; obrusy, ser­
wetki, ręczniki, chusteczki i t. p.*. 

tkaniny i płótna lniane, konopne i z innych mate­
rjałów włóknistych, wym. w pp. 3, 4 i 5 poz. 179 
(oprócz tkanin, należących do poz. 192 i do 
p. 2 nin. poz.), bielone, barwione, drukowane 
i tkane wielobarwnie — o wadze w 1 m. kw.:
a) powyżej 240 gr.
b) 240 gr. i mniej

Uwaga: Tkaniny z pokrzywy apreturowane, dla fabryk ce­
lem wyrobu płótna szmerglowego — za 
pozwoleniem Min. Skarbu.

obrusy, serwetki, ręczniki, chusteczki i t. p., cho­
ciażby w sztukach, lecz z zakończonemi de­
seniami —  o wadze w 1 m. kw.:
a) powyżej 240 gr.
b) 240 gr. i mniej

Linoleum; woszczanka; impregnowane: płótno ża­
glowe, opony na wozy; płótno z zaprawą pod 
farbę; konopne: wiadra i węże dla sikawek;



po utkaniu opłacają cło wg, odpowiednich pp. 
z dodatkiem 20%.

Dywany wełniane lub półwełniane wszelkie; ma- 
terjały wełniane i półwełniane, wyrobione na 
wzór dywanów, o wadze powyżej 1 kg. w 
1 m. kw.

Materje i wyroby dziane, plecione i szmuklerskie: 
ma ter e i wyroby dziane z jedwabiu:

a) z jedwabiu naturalnego
b) z jedwabiu sztucznego bez domieszki je­

dwabiu naturalnego
materje i wyroby dziane półjedwabne 
wyroby dziane wełniane
wyroby dziane z wszelkich innych materjałów:

a) surowe i bielone
b) barwione i merceryzowane

wyroby szmuklerskie (sznury, taśmy, trendzie, 
chwasty i t. p.), wyroby plecione:
a) jedwabne i półjedwabne:

I) z jedwabiu naturalnego
II) z jedwabiu sztucznego bez domieszki 

jedwabiu naturalnego
b) wełniane
c) wszelkie inne

Uwaga: Bielizna, odzież i drobna konfekcja, wykonana
z materjałów, objętych poz. 205, opłacają cło:
a) nieprzybrane — z dodatkiem 30%
b) przybrane —  z dodatkiem 120%

Wyroby firankowe mechaniczne i tiulowe (oprócz 
jedwabnych) : 

wyroby firankowe mechaniczne (żakardowskie) 
bez obszycia i przybrania 

tiul bawełniany gładki lub z muszkami 
wyroby firankowe wyszywane na tiulu —  bez 

obszycia i przybrania 
Uwaga: Obszycie wyrobów nin. pozycji tasiemką uważa

się za obrębienie.
Koronki i hafty niezszyte oraz tkaniny i tiule ha­

ftowane (oprócz wym. w poz. 208): 
w skład których wchodzą: jedwab, szych, złoto 

i srebro 
wszelkie inne
Bielizna, odzież i konfekqa osobno niewym., z ma­

terjałów włóknistych, wykończone i niewy-



kończone; damskie kapelusze, czapeczki i in­
ne ubrania na głowę:

/ p. 1 bielizna wykończona i niewykończona:
a) zwykła, wykonana z materjałów, objętych 

poz. 187 pp. 1 i 2, poz. 188 pp. 1 i 2 opłaca 
cło wg. podstawowego materjału z dodat­
kiem 70%

b) zwykła, wykonana chociażby częściowo 
z materjałów, wym. w poz. 193 p. 1, 195, 
1%, 197, 206 p. 2, 207 i 208 —  opłaca cło 
wg. materjału podstawowego z dodatkiem 
100%

c) zwykła, wykonana z innych materjałów, 
niż wym. w lit. ,,a“ i w lit. ,,b4’ opłaca cło 
w/g materjału podstawowego z dodatkiem 
50%,

d) przybrana haftami, koronkami, ozdobami 
i t. p., opłaca cło z dodatkiem 150%.

Uwaga: Mereżkowania nie uważa się za przybranie.
p. 2 odzież męska opłaca cło w/g materjału podstawo­

wego z dodatkiem 70%, 
p. 3 odzież damska i dziecinna oraz wszelka osobno

niewym. konfekcja:
a) zwykła, wykonana chociażby częściowo 

z materjałów, wym. w poz. 195, 196, 197, 
206 p. 2, 207 i 208 — opłaca cło wg. pod­
stawowego materjału z dodatkiem 100%

b) zwykła, wykonana z innych materjałów, 
niż wym. w lit. ,,a“ , opłaca cło wg. pod­
stawowego materjału z dodatkiem 50%

c) przybrana haftami, koronkami, ozdobami 
i t. p., opłaca cło wg. materjału podstawo­
wego z dodatkiem 150%

p. 4 damskie i dziecinne: kapelusze, czapeczki i inne
ubrania na głowę, przybrane wstążkami, ko­
ronkami, piórami, kwiatami i t. p.

Uwaga 1: Futra, ubiory futrzane i okrycia zszyte, lecz nie-
pokryte tkaniną, opłacają cło wg. jakości fu­
tra (nie błamów), z dodatkiem 50%.

Uwaga 2: Ubiory i okrycia, podbite futrem, opłacają cło wg.
pp. 2 i 3 poz. 209, o ile ze względu na futro 
nie podlegają cłu wyższemu (w tym wypadku 
opłacają cło wg. uwagi 1).

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U



p. 5 wszelkie czapki bez futra, oprócz wym. w p. 3 Z>
oraz w poz. 209 —  od sztuki ^

Uwaga 1: Kapelusze damskie, przybrane wstążkami, kwia­
tami, koronkami i innemi materjałami —
opłacają cło w g p. 4 poz. 209. Fasony do
kapeluszy damskich z rzadkiej tkaniny ba­
wełnianej krochmalonej, ze szkieletem — 
opłacają cło w/g p. 1 b poz. 210.

Uwaga 2: Czapki futrzane i z obramowaniem futrzanem —
opłacają cło w/g uwagi 1 do poz. 209.

211 Parasole, parasolki i laski z parasolami:
p. 1 kryte tkaniną jedwabną i półjedwabną:

a) z pokryciem przybranem (koronkami,
wstążkami, haftami i t. p ) —  od sztuki

b) bez przybrania — od sztuki
p. 2 kryte innemi tkaninami (oprócz jedwabiu i pół-

jedwabiu):
a) z pokryciem przybranem (koronkami,

wstążkami, haftami i t. p.) — od sztuki
b) bez przybrania —  od sztuki 

p. 3 parasole niepokryte (szkielety parasoli ze wsta-
wionemi kijami):
a) bez rączki lub z rączką zwyczajną — od 

sztuki
b) z rączką z materjałów, wym. w p. 1 poz.

215 — od sztuki
Uwaga: Parasole, wym. w p. 2, z rączkami z materjałów,

wyszczególnionych w p. 1 poz. 215 —  opła­
cają dodatkowe cło — od sztuki.

212 Guziki i spinki:
p. 1 z perłowej masy, szyldkretu, kości słoniowej i

bursztynu
p. 2 a) wszelkie metalowe, oprócz złotych,

srebrnych, platynowych (poz. 148) i guzi­
ków blaszanych spodniowych (poz. 212 p.
3), lniane, bawełniane, wełniane, jedwabne

b) z orzecha kamiennego, rogu, bakelitu, ga- 
lalitu i t. p., oprócz osobno wym. 

p. 3 guziki blaszane (złożone z 2-ch blaszek) spo­
dniowe

p. 4 porcelanowe, szklane, drewniane, kościane
p. 5 krążki na guziki, wykrajane z orzechu kamienne-

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U
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Uwaga 3: Przy określaniu stawki celnej miarodajna jest
tkanina odzieży. Odzież z podszewką je­
dwabną lub półjedwabną opłaca cło w/g od ­
powiednich pp. nin. poz. z dodatkiem 20%.

Uwaga 4: W  bieliźnie, odzieży i osobno niewym. konfekcji,
wykonanych z różnych materjałów, za pod­
stawowy materjał uważa się ten, który zaj­
muje największą część powierzchni.

Z Uwag ogólnych do poz. poz.
183 — 209:

Uwaga 4: Chustki, serwetki, obrusy, bielizna pościelowa,
kołdry, firanki, zasłony (story) i t. p. wyroby
z materjałów włóknistych — opłacają cło w g 
jakości materjału.

Uwaga 5: Chustki, serwetki, obrusy, bielizna pościelowa,
kołdry, firanki, zasłony (story) i t. p. wyroby
obrębione — opłacają cło w/g jakości tkaniny 
z dodatkiem 10%.

Uwaga 6: Chustki, serwetki, obrusy, bielizna pościelowa,
kołdry, firanki, zasłony i t. p. wyroby, przy­
brane (lecz nie haftowane) jedwabiem, szy­
chem (także złotem i srebrem), koronkami, 
tiulem i wszelkiemi innemi materjałami — 
opłacają cło w/g jakości tkaniny z dodatkiem 
50%.

210 Kapelusze, czapki; krążki, stożki, leje i t. p. do
wyrobu kapeluszy:

p. 1 kapelusze wykończone i niewykończone:
a) z puchu zwierzęcego (pilśniowe i filcowe), 

z tkanin i materjałów jedwabnych i pół-
jedwabnych, cylindry i szapoklaki — od
sztuki

b) wojłokowe (wełniane) i z różnych tkanin, 
oprócz jedwabnych i półjedwabnych — od 
sztuki

p. 2 krążki, stożki, leje i t. p. do wyrobu kapeluszy,
barwione i niebarwione:
a) z puchu zwierzęcego (pilśniowe i filco­

we) —  od sztuki
b) wojłokowe (wełniane) i z różnych tkanin, 

oprócz jedwabnych — od sztuki
p, 3 czapki skórzane i ceratowe
p. 4 kapelusze słomkowe i zszyte z różnych plecionek

roślinnych, naśladujących słomę, również z 
dodatkiem jedwabiu i szychu — od sztuki



go w stanie surowym (niepolerowane, bez 
otworów, niefasonowane i t. p.)

Uwaga: Części guzików i spinek, oprócz osobno wym., w
stanie gotowym lub w półfabrykatach— opła­
cają cło w g odpowiednich pp. poz. 212.

Sieczka szklana i paciorki: szklane, drewniane,
celuloidowe, porcelanowe, metalowe, kokoso­
we i t. p. (z materjałów pospolitych); perły 
nieprawdziwe; imitacja korali z różnych po­
spolitych materjałów:

nienanizane i nanizane na nitki; połączone w 
sznury i motki, o ile są jednego kształtu, 
wielkości i barwy

wyroby z sieczki szklanej, pereł nieprawdziwych 
i paciorków: z drzewa, celuloidu, porcelany, 
metalu, kokosu, wosku i t. p.; imitacje pra­
wdziwych pereł i korali z zapinkami metalo- 
wemi do nich, chociażby posrebrzanemi lub 
pozłacanemi, z ozdobami z kamieni lub pereł 
sztucznych, jak również z dodatkiem innych 
pospolitych materjałów 

Wyroby galanteryjne i toaletowe, w całości lub 
rozebrane; zabawki dziecinne: 

wyroby galanteryjne i toaletowe kosztowne, część 
składową których stanowi jedwab, perłowa 
masa, korale, szyldkret, kość słoniowa, emal- 
ja, bursztyn, drogie kamienie, imitacja dro­
gich kamieni i t. p. kosztowne materjały; 
wyroby osobno niewymienione z perłowej ma­
sy, szyldkretu, kości słoniowej i bursztynu; 
wyroby galanteryjne i zabawki dziecinne, 
całkowicie pozłacane lub posrebrzane 

płytki z kości słoniowej do klawiszy fortepiano­
wych, pianinowych i i. p. 

zwyczajne, z częściami, oprawą lub ozdobami z 
nieszlachetnych metali i stopów, chociażby 
pozłacanych i posrebrzanych — z rogu, kości, 
drzewa, porcelany, aluminium, niedrogich ■ 
kamieni, szkła, morskiej pianki, fiszbinu, ga* 
gatu, celuloidu, lawy i t. p, pospolitych m a­
terjałów; wyroby osobno niewym. z rogu, 
kości, morskiej pianki, fiszbinu, gagatu, celu- 
loidu, lawy, wosku i t. p. 

wyroby galanteryjne i toaletowe osobno niewym.



z wszelkich nieszlachetnych metali, bez do­
datku innych materjałów, o wadze sztuki do
1.2 kg. włącznie

Uwaga 1: Wymień, w p. 4 wyroby pozłacane lub posrebrzane
opłacają cło w/g poz. 149 p. 11.

Uwaga 2: Wymień, w p. 4 wyroby o wadze sztuki poniżej
1.2 kg. opłacają cło w/g odpowiednich pozy- 
cyj taryfy celnej.

p. 5 ognie sztuczne i t. p.
p. 6 zabawki dziecinne, osobno niewym.:

lit. a lalki, zabawki pluszowe
lit. b z kości, rogu, drzewa, gumy, porcelany, alumi­

nium, morskiej pianki, fiszbinu, gagatu, celu­
loidu, lawy, galalitu i t. p. pospolitych ma­
terjałów, z dodatkiem zwyczajnych metali, 
chociażby pozłacanych i posrebrzanych, jak 
również tkanin

lit  c zabawki dziecinne z miedzi i jej stopów, surówki,
żelaza, stali, cyny, ołowiu, niklu, cynku i t. p. 
bez dodatku innych materjałów, chociażby 
z pozłacanemi i posrebrzanemi ozdobami 

lit. d główki do lalek z porcelany, biskwitu i celuloidu,
chociażby pomalowane 

lit. e dziecinne harmonijki, trąbki, bębenki i t. p.
Uwaga 1: Przedmioty, w których złoto, srebro i platyna sta­

nowią główną wartość, opłacają cło, jak w y­
roby ze złota i srebra.

Uwaga 2: W yroby drewniane z ozdobami z miedzi i jej sto­
pów, ze wstawkami i inkrustacjami, również 
obite tkaninami —  wszystko o wadze sztuki 
1, 2 kg. i mniej —  opłacają cło w/g pp. 1 i 3 
nin. poz.

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U



oUwaga 3: Futerały, w których są przywożone przedmioty, £
wym. w nin. poz., opłacają cło osobno w/g ja­
kości.

Uwaga 4: Części zabawek opłacają cło w/g odpowiednich
pp. nin. poz.

216 Przybory piśmienne, rysunkowe i malarskie:
p. 1 przybory piśmienne, rysunkowe, do kreślenia

i malarskie, oprócz osobno wym., w całości 
lub rozebrane, jako to: obsadki do piór, kała­
marze, obsadki do ołówków, maszynki do za­
cinania ołówków, pieczęcie, palety, gumy do 
wycierania i t. p. —  łącznie z wagą bezpośr. 
opakowania

p. 2 obsadki do napełniania, ze złotem lub platynowem
piórem (tak zwane wieczne pióra)— od sztuki 

p. 3 powielacze
p. 4 ołówki i pióra do pisania:

lit. a pióra do pisania (stalówki) chociażby niewykoń­
czone, łącznie z wagą bezpośredniego opako­
wania:
I) zwykłe

II) złocone
lit. b ołówki grafitowe czarne, oprawne w  drzewo —

łącznie z wagą bezpośr. opakowania 
lit. c ołówki inne, oprócz wym. w p . 4 b  —  łącznie z wa­

gą bezpośr. opakowania 
Uwaga 1: Obsadki do piór, do ołówków i t. p. przedmioty

wyżej wyszczególnione z metali szlachet­
nych —  opłacają cło jak wyroby złote
i srebrne.

Uwaga 2: Tabliczki szyfrowe i rysiki —  opłacają cło w/g
poz. 66.

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U

Pozycja 
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Załącznik 2-gi do § 1 rozp. M-ra Skarbu z dn, 29 mar 
ca 1932 r. („Mon. Polski' Nr, 75, poz. 106).

L I S T A  B

towarów, wymienionych w taryfie celnej, jako wolnych od cła, a podlegających cłom maksy­
malnym, stosownie do § 2 rozp. w sprawie ceł maksymalnych.

Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U  Poz. tar. celnej N A Z W A  T O W A R U
z 1 Zboże w ziarnie i strączkowe: p. 1 węgiel kamienny, brunatny, torfowy, ce-

z p. 1 zboże w ziarnie; giełki węglowe (brykiety) .
z lit. „c ” ta ta r k a .........................................................  12.-’  P-  ̂ k o k s .........................................................

z p. 2 strączkowe: z 87 Gumy, żywice gumowe, smoły żywiczne
z lit. „a" soczewica, bób, peluszka, wyka, serade- _ _  0 , balsamy.la i .,ł,:Lr 10 z p. 2 kauczuk, gutaperka i balata:

c w/ ’ . - . lit. „a“ w formie brył i b r y łe k ....
z 5 Warzywa . okopowe: z m  Garbniki:

z P' ... .. wiez®: . , p. 1 naturalne —  w każdej postaci .
z i „a apus a o w i a s ^  z 143 Micdź( kobaIi( bismut, kadm, alu-

on minium i inne metale osobno mewy*ca do ol m aja ..........................20.— • • • • ! _ .
Agx 7  - l  ± , 1 . % mienione i ich stopy:z 40 Zwierzęta, ptactwo, owady i płazy: < . , j

z p. 3 bydło rogate: z p. 1 miedz i kadm:
z lit. „c* cielęta —  od sztu k i............................ 3 0 . -  h t  " a” miedź. .w, Źą^ach blokach, katodach,

p. 5 owce i barany -  od sztuki . . . .  3 0 . -  wiórkach, opiłkach, ziomkach oraz
i? i miedz cementowa w proszku i bry-

z 56 Futra: . . .  kietach . . . . . . .
7P- f skóry futrzane niewyprawione, również p. 2 nikiel, kobalt, bismut, aluminium, selen,

solone: tellur i inne metale osobno niewy-
lit. ,,d“ karakułów, baranków, baranów, kóz, mienione:

chociażby w  stanie kwaszonym . . 1.000.—  lit- „a" w gąskach, blokach, katodach, sześcia-
lit. ,,e” inne oprócz osobno wymienionych . . 1.000.— nach i k u lk ach ....................................

7 79 Węgiel kamienny, brunatny, torfowy lit. „b1' w wiórkach, opiłkach, ziomkach
i drzewny; koks i torf: 145 R t ę ć ..........................................................

12.-

12.

100.-

10.-

50.—

130.-
50.

500.-

u>

Nr. 
11. 
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204.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU

z dnia 20 marca 1932 r.

w sprawie utworzenia w Chudykowcach punktu
przejściowego.

Na podstawie art. 4 ustawy z dnia 31 lipca 
1924 r. w przedmiocie uregulowania stosunków 
celnych (Dz. U. R. P. Nr. 80, poz. 777) zarzą­
dzam, co następuje:

§ 1.

W okręgu administracyjnym Dyrekcji Ceł 
we Lwowie tworzy się przy drodze ubocznej 
Chudykowce - Peribecauti punkt przejściowy 
w Chudykowcach.

W związku z tern powyższa droga ubocz­
na staje się przejściem granicznem.

§ 2 .

Do zakresu czynności punktu przejściowe­
go należy odprawa podróżnych i mieszkańców 
pogranicza.

Przewóz towarów przez punkt przejściowy 
jest wzbroniony.

§ 3.

Odprawę osobową uskutecznia punkt 
przejściowy w czasie od dnia 1 marca do 30 
września każdego roku od godziny 6 do 20, zaś 
od dnia 1 października do 1 marca od godziny 
7 do 18.

§ 4.

Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 
z dniem ogłoszenia.

Minister Skarbu:
(— ) Jan Piłsudski.

(Monitor Polski z dn. l.IV. 1932 r. Nr. 75, 
poz. 105).

205.

UCHWAŁA RADY MINISTRÓW

z dnia 2 kwietnia 1932 r.

w sprawie zmiany statutu organizacyjnego Mi­
nisterstwa Skarbu.

§ 1.

W statucie organizacyjnym Ministerstwa 
Skarbu, zatwierdzonym uchwałą Rady Mini­
strów z dnia 27 stycznia 1932 r. (Monitor Pol­
ski Nr. 32, poz. 38) w § 1 p. 4 po wyrazach: 
,,Biuro Sprzedaży Soli“ dodaje się wyrazy: 
,,i Dyrekcja Salin Państwowych '.

§ 2.

Wykonanie uchwały niniejszej porucza się 
Ministrowi Skarbu.

§ 3.

Uchwała niniejsza wchodzi w życie z dniem 
ogłoszenia z mocą obowiązującą od dnia 
1 kwietnia 1932r.

Prezes Rady Ministrów:
(— ) A. Prystor.

Minister Skarbu:
(— ) Jan Piłsudski.

(Monitor Polski z dn. 7.IV. 1932 r. Nr. 80, 
poz. 112).
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OBWIESZCZENIE MINISTRA SKARBU
z dnia 15 marca 1932 r.

ustalające kurs, podług którego mogą być przyjmowane papiery wartościowe przez władze i urzę­
dy państwowe, jako wadja przy przetargach, oraz kaucje na zabezpieczenie wszelkie* 
go rodzaju umów lub zaliczek, wypłacanych na dostawy i roboty rządowe, jak również na zabezpie­
czenie udzielanych przez Skarb Państwa kredytów akcyzowych, celnych i transportowych.

206.

Termin płatu, 
kuponu N A Z W A  P A P I E R U Wartość

nominalna
Wartość 
depozyt, 

w złotych

t/IV i 1/X

i /ii i i /v m

2/1 i 1/VII 

2/1 i 1/VII 

l/II i 1/VJII 

15/X i 15/IV 

1/1V i 1/X 

Jj.V i 1/XI 

1/1 i 1/VI1 

i/ii i i /v m  

1/VI i 1 /XII

30/VI i 31 /XII 

1/IV i 1/X

1 /IV i 1/X

30/VI i 31/Xli 
1/IV i i/X

30/VI i 31 /XII 
1/IV i 1/X

30/VI i 3 i/XII

30/VI i 31/XII

1 /IV i 1/X

A. Państwowe papiery procentowe:

6% poż. dolarowa z 1920 r. (Dz. IJ. R. P. z 1919 r
Nr. 29, poz. 2 5 2 ) .....................................

10% poż. kolejowa Ser ja I (Dz. U. R. P. z 1924 r 
Nr. 5. poz. 40 oraz Dz! U. R. P. z 1924 r
Nr. 83, poz. 7 9 8 ) .....................................

5% poż. konwersyjna z 1924 r. (Dz. U. R. P. i 
1924 r. Nr. 27, poz. 274) . . . . .
5% konwersyjna poż. kolejowa z 1926 r. (Dz. U 

R. P. Nr. 89, poz. 509 z 1926 r.j 
4% obligacje Serji III premj. pożyczki dolarowe 

(Dz. U. R. P. z 1930 r. Nr. 10, poz. 66)
7% poż. stabilizacyjna z 1927 r. | Oz. U. R. P

z 1927 r. Nr. 88, poz. 789) . . . .
4% premjowa poż. inwestycyjna (I)z. U. R, P

Nr. 14, poz. 99 z 1928 r.) . . . .
1% poż w lirach z 1924 r. (Dz. U. R. P. Nr. 25 

poz. 257) . . . . . . .
8% poż. dolarowa z 1925 r. (Dillon) (J)z. U. R. P

Nr. 22, poz. 1 5 4 ) .....................................
3% premj. poż. budowlana Serja I (Dz. U. R. P

Nr. 23, poz. 232 z 1929 r.)
5% państw, renta ziemska Serja I (Dz. U. R. P

Nr. 8, poz. 58 z 1928 r.) .

B. Listy zastawne i obligacje państwowych insty-
tucyj kredytowych:

8% listy zastawne B. G. K., opiewające na złote 
w złocie . . . . . . .

8% obligacje komunalne B. G. K,, opiewające na 
zł w złocie, wzgl. franki szw., dolary, funty 
szterl., lub floreny holenderskie.

7% obligacje komunaln. B. G. K., opiewające na 
zł w złocie, wzgl. franki szw., fr. francuskie, 
dolary, funty szterl. lub floreny holenderskie 

7% listy zastawne B. G. K. .
7H*% obligacje bankowe B. G. K., opiewające na 

zł w złocie, wzgl. franki szw., dolary, funty 
szterl. lub floreny holenderskie 

8% obligacje budowlan. B, G. K. .
7% gwarantowane złote amortyzowane obligacje 

komunalne dolarowe B. G. K. z 1928 r, .
4M% listy zast. b. Banku Krajowego, przejęte 

i skonwertowane przez B. G. K. na złote 
4% listy zastawne b. Banku Krajowego, przejęte 

i skonwertowane przez B. G. K. na złote 
4 lA%  obligacje komunaln. b. Banku Krajowego, 

przejęte i skonwert. prze^ B. G K. na złote

doi. 100 500.

fr. zł. 100 140.—1
zł. 100

1
35.

zł. 100 30 —Ii
doi. 5 

doi. 100
Ł 100

40.— 
450 —

2. ISO.

zł. w zł. 100
I

80.—1
Lir. 100

1
35. -

doi. 100 500 —

zł. w zł. 50 30 —

zł. w zł. 100 45.—

:ł. w zł.*) 100 125.—

:ł. w zł.*) 100 125.—

zł. w zł. 100 
zL w zł. ICO

65 — 
65.—

zł. w zł. 100 
zł. w zł. 100

70.
72.—

doi. 100 : 585.—
i

zł. 100 35 —

zł. 100 32.—

zł. 100 32 —
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Termin platn. | 
kuponu j N A Z W A  P A P I E R U Wartość

nominalna
Wartość 
depozyt, 

w złotych

1/IV i 1/X

1/IV i 1/X

2/1 i 1/VII

2/1 i 1/VII 
2/1 i 1/VII 
2/1 i 1/VII

2/1 i 1/VII

1/IV i 1/X

4% obligacje komunaln. b. Banku Krajowego, 
przejęte i skonwert. przez B, G. K. na złote 

4% obligacje kolejowe b. Banku Krajowego, prze­
jęte i skonwertowane przez B. K. G. na złote 

8 % listy zastawne Państw. Banku Rolnego Serji 
I i II

7% listy zastawne Państwowego Banku Rolnego . 
7% listy zastawne Państw. Banku Rolnego Serji II 
1% obligaqe meljoracyjne Państw. Banku Rolne­

go, Serji bez n u m e r u .....................................
1% obligaqe meljoracyjne Państw. Banku Rolne­

go, Serji II .

C. Listy zastawne instytucyj kredytowych pry­
watnych gwarantowane przez Skarb Państwa:

1% i 8% listy zast. T-wa Kred. Przem. Polskiego 
(Dz. U. R. P. Nr. 112, poz. 737 z 1920 r.) . ,

D„ Listy zastawne i obligacje krajowych Towa­
rzystw kredytu długoterminowego za zabezpiecze­
niem prawnem (pnpilamem), w rozumieniu p. 4, 
art. 2 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospoli­
tej z dn. 15.IL 1928 r. (Dz. U. R. P. Nr. 17, poz. 

141). 

E. Akcje Banku Polskiego . . . .

zł. 100 30 —

zł. 100 27.—

zł. w zł.*) 100 125.—
zł. w zł. 100 65.
zł. w zł. 100 65.—

zł. w zł. 100 65.

zł. w zł. 100 65.—

Ł 1 20 —

75* ceny
giełdowej

zł. 100 80.—

Papiery wartościowe, przyjmowane jako wadja i kaucje, winny być zaopatrzone w bieżący 
kupon.

Obwieszczenie z dnia 14 września 1931 r. („Monitor Polski4' Nr. 231 z dnia 7.X. 1931) w tymże 
przedmiocie traci moc obowiązującą.

Przepisy niniejsze obowiązują z dniem ogłoszenia.
Minister Skarbu:

(— ) tJan Piłsudski.
*) Złote, parytetu określonego w art. 1 rozp. Prezyden­

ta Rzeczypospolitej z da. 20 stycznia 1924 r. (Dz. U. R. P. 
Nr. 7 poz. 65).

(Monitor Polski z dn. 2.IV. 1932 r. Nr. 76, 
poz. 108).

207.

OKÓLNIK MINISTERSTWA SKARBU

z dnia 6 kwietnia 1932 r.

L. D. V. 14998/1/32. 

w sprawie egzekucji zaległości u rolników. 

Do
wszystkich Izb Skarbowych, Śląskie­
go Urzędu Wojewódzkiego (Wydział 
Skarbowy) i Urzędów Skarbowych.

W związku z okólnikiem z dnia 24 lutego 
1932 r. L. D. V. 8266/1/32 (Dz. Urzęd. Min.

Skarbu Nr. 7, poz. 125) w sprawie ulg podatko­
wych dla rolników, Ministerstwo Skarbu za­
rządza, co następuje:

Należy natychmiast przystąpić do egze­
kucji zaległości u rolników w podatku docho­
dowym, powstałych po dniu 30 września 1931 r. 
oraz rat w podatku spadkowym, płatnych po 
dniu 30 września 1931 r. W  wypadkach zasłu­
gujących na szczególne uwzględnienie na wnio­
ski komitetów finasowo-rolnych kroki egzeku­
cyjne z tytułu wymienionych zaległości mogą 
być wstrzymane, a zaległości odroczone 
względnie rozłożne na raty.

Zaległości w podatku gruntowym z tytułu 
II-giej raty za rok 1931, mogą być rozkładane 
na raty tylko tym rolnikom, którzy wpłacą bie­
żącą I-szą ratę podatku gruntowego za 1932 r.
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bezzwłocznie, bez wszczęcia przeciwko nim 
z tego tytułu kroków egzekucyjnych. Płatni­
kom takim na indywidualne podania udzielać 
należy rat z terminami płatności połowy zale­
głości drugiej raty podatku gruntowego za 1931 
rok w okresie czasu najdalej do dnia 1 paź­
dziernika 1932 r.; druga połowa zaległości mo­
że być rozłożona na raty z terminami później- 
szemi, z tem jednak, że połowa jej (t. j. jedna 
czwarta całej zaległości) będzie uiszczona w 
ten sposób najdalej w okresie do dn> 15 lutego 
1933 r.; reszta zaś najdalej w okresie do dnia 
1 października 1933 r.

Rolnikom, których zaległości w podatku 
gruntowym nie przekraczają kwoty 1.000 zł, 
ulg udzielają urzędy skarbowe we własnym za­
kresie lecz w  granicach terminów wyżej okre­
ślonych, Izby Skarbowe mogą udzielać tych sa­
mych ulg przy zaległościach po wyżej 1.000 zł 
z tem, że ścisłe terminy tych rat w ogólnych 
granicach wyżej określonych, ustalone zostaną 
po uprzedniem porozumieniu się z wojewódz- 
kiemi komitetami finasowo-rolnemi.

W  wypadku wszczęcia już egzekucji z ty­
tułu zaległości II raty podatku gruntowego za 
rok 1931 u rolników, którzy wykażą się dowo­
dem uiszczenia I-szej raty tego podatku za rok 
1932, od egzekucji zaległości należy odstąpić, 
a od płatnika przyjąć podanie o ulgi i ulgi te 
przyznać.

Udzielając wymienionych ulg, należy płat­
nikom wyraźnie zaznaczać, że w razie niedo­
trzymania terminu płatności którejkolwiek ra­
ty cała zaległość będzie natychmiast ściągnięta 
w drodze przymusowej egzekucji.

O powyższem zarządzeniu należy bez­
zwłocznie zawiadomić władze podatkowe I in­
stancji.

Podsekretarz Stanu:
(— ) Starzyński.

208.

OKÓLNIK MINISTERSTWA SKARBU

z dnia 6 kwietnia 1932 r.

L. D. V. 13452/2/32

w sprawie przedłużenia mandatów członków 
komisyj szacunkowych i odwoławczych dla 
spraw podatku majątkowego do końca 1932

roku.

Do
Wszystkich Izb Skarbowych i Śląskie­
go Urzędu Wojewódzkiego, (Wydział 
Skarbowy! w Katowicach.

Okólnikiem z dnia 27 stycznia 1931 r. 
L. D. V. 360/2/31 r. (Dzień. Urzęd. Min. Skar­
bu Nr. 4, poz. 47 przedłużyło Ministerstwo

Skarbu mandaty członków (zastępców człon­
ków) komisyj szacunkowych i odwoławczych 
dla spraw podatku majątkowego do końca 
1931 roku.

Z uwagi na to, że komisje powyższe mogą 
być jeszcze nadal potrzebne, przedłuża się ni- 
niejszem wymienione mandaty do końca 1932 
roku.

O powyższem należy zawiadomić człon­
ków (zastępców członków) komisyj odwoław­
czych oraz za pośrednictwem władz podatko­
wych I instancji —  członków (zastępców człon­
ków) komisyj szacunkowych.

Podsekretarz Stanu:
(— ) Starzyński

209.

OKÓLNIK MINISTERSTWA SKARBU

z dnia 9 kwietnia 1932 r.

L. D. V. 15540/1/32

w sprawie ulg w spłacie podatku przemysło­
wego,

Do
wszystkich Izb Skarbowych, Śląskie­
go Urzędu Wejewódzkiego (Wydział 
Skarbowy) i urzędów skarbowych.

W związku z ustawą z dnia 10 marca 
1932 r, o spłacie zaległości podatkowych (Dz. 
U. R. P. Nr. 29, poz, 291) zarządza się, co na­
stępuje:

Płatnikom, którzy w okresie od dnia
1 kwietnia do dnia 31 sierpnia 1932 r. uiszczą 
dobrowolnie w całości lub w części zaległości 
w wymienionym podatku, powstałe do dnia 
1 kwietnia 1931 r., przyznaje się ulgi nastę­
pujące:

I. bonifikaty w sumach tych zaległości w 
zależności od czasu ich spłacenia, a miano­
wicie:

a) przy wpłatach w kwietniu i maju
1932 r. —  50% tych wpłat,

b) przy wpłatach w czerwcu i lipcu
1932 r. — 35% tych wpłat oraz c) przy wpła­
tach w sierpniu 1932 r. —  25% tych wpłat.

Od tych wpłat nie będą pobrane kary za 
zwłokę względnie odsetki za odroczenie.

II. dla płatników, którzy nie skorzystali 
z uprawnień w zakresie bonifikat (p. 1 nin. 
zarz.) — wstrzymanie egzekucji zaległości te­
goż podatku, powstałych do dnia 1 kwietnia 
1931 r., o ile przy całkowitej terminowej spła­
cie należności bieżących (zaliczek miesięcz­
nych, kwartalnych, różnicy wymiaru i rat po­
datku zryczałtowanego) powstałych po dniu 
1 września 1932 r. będzie również uiszczoną 
dodatkowo jedna trzecia część tych sum na po­
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czet wspomnianych zaległości do dnia 1 kwiet­
nia 1931 ł.

Przy uiszczaniu tych wpłat będą pobrane 
odsetki za odroczenie w wysokości 6% w sto­
sunku rocznym za okres od ustawowego termi­
nu płatności odnośnych zaległości do dnia 
31 marca 1931 r. oraz w wysokości 12% w sto­
sunku rocznym od dnia 1 kwietnia 1931 r. do 
dnia uiszczenia.

W razie nieuiszczenia należności bieżących 
w sposób wyżej wymieniony każda należność 
bieżąca, łącznie z dodatkiem w wysokości 1/3, 
ściągnięta będzie bezzwłocznie w drodze egze­
kucyjnej z doliczeniem normalnych kar za 
zwłokę oraz 5% kosztów egzekucyjnych.

7. ulg, wymienionych pod p. 1 i 2 nin. za­
rządzenia mogą korzystać tylko tacy płatnicy, 
którzy uprzednio uiszczą całkowitą kwotę za­
ległości w tymże podatku, powstałych od dnia 
1 kwietnia 1931 r.,

III. od zaległości, co do których naliczono 
koszty egzekucyjne do dnia 1 kwietnia 1932 r., 
o ile nie zostaną przeciw nim wdrożone pono­
wne kroki egzekucyjne, będą pobrane koszty 
egzekucyjne w wysokości 3%.

Ulgi, przewidziane w niniejszem zarządze­
niu, nie będą stosowane do zaległości, powsta­
łych wskutek jawnej złej woli płatników. Za 
jawną złą wolę uważać należy: życie płatni­
ków nad stan, dłuższe wyjazdy zagranicę w ce­
lach niekuracyjnych, nabycie objektów mająt­
kowych, systematyczne niedotrzymywanie ter­
minów płatności podatków, działanie na szkodę 
Skarbu, wynikające z art. 105 i 106 ustawy 
o podatku przemysłowym i t. p.

W  związku z powyższenii zarządzeniami 
należy bezzwłocznie przystąpić do egzekucji 
zaległości powstałych po dniu 1 kwietnia 
1931 A

Minister Skarbu:
(— ) Jan Piłsudski.

210.

OKÓLNIK ZEWNĘTRZNY DYREKCJI PAŃ­
STWOWEGO MONOPOLU SPIRYTUSO­

WEGO

z dnia 31 marca 1932 r.

Nr. J/III

w sprawie zmiany norm dozwolonego zaniku.

Do
wszystkich rektyfikacyj prywatnych 
i państwowych, państwowych wy­
twórni wódek oraz do wszystkich Izb 
Skarbowych, Wydz. IV i Wydziału 
Skarbowego, woj. Śląskiego.

Począwszy od dnia 1 kwietnia r. b. zaczy­
nają obowiązywać zmienione normy dozwolo­

nego zaniku magazynowego i rektyfikacyjnego, 
które niniejszem podaje się do wiadomości 
i zastosowania we wszystkich przedsiębior­
stwach, oczyszczających lub magazynujących 
spirytus, bądź z polecenia, bądź też na rachu­
nek Dyrekcji P, M. S.

Obowiązujące dotychczas przepisy o za­
nikach, zawarte w §§ 35 i 37 ust. 1 rozporzą­
dzenia z dnia 7 lutego 1928 r. (Dz. U. R. P. 
Nr. bO, poz. 556) tracą swą moc z dniem 31 mar­
ca r. b. i zostają zastąpione następujacemi po­
stanowieniami rozp. Ministra Skarbu z dnia 
19 marca 1932 r. (Dz. U. R. P. Nr. 24, poz. 200):

§ 2, § 35 otrzymują brzmienie następujące:
1) Dozwolony zanik magazynowy w rek­

tyfikacjach, wolnych składach spirytusu i go­
rzelniach przemysłowych oblicza się jako od ­
setek od ilości spirytusu faktycznie magazyno­
wanych, czyli od sumy codziennych pozosta­
łości według zapisów ksiąg magazynowych, 
a mianowicie:
przy magazynowaniu su- a) zmiennem—0,002* 

rówki w zbiornikach: b) stałem — 0,001
przy magazynowaniu su- a) zmiennem -0,006 i 

rówki w beczkach: b) stałem —0,003^
przy magazynowaniu
rektyfikatu wszelkich ga- a) zmiennem—0,003 ,̂ 
tunków w zbiornikach: b) stałem —0,0015^
przy magazynowaniu
rektyfikatu wszelkich ga- a) zmiennem 0,0 Ti, 
tunków w beczkach: b) stałem — 0,005%

Dla ustalenia ilości stale magazynowanych 
przyjmuje się z danego okresu kwartalnego 
(kalendarzowego) najmniejszą dzienną pozo­
stałość, uważając ją za ilość stale magazyno­
waną w danym kwartale. Dla obliczenia do­
zwolonego zaniku ustala się: a) sumę codzien­
nych pozostałości dla spirytusu magazynowa­
nego, mnożąc najmniejszą dzienną pozostałość 
przez faktyczną, ilość dni danego kwartału, b) 
sumę codziennych pozostałości dla spirytusu 
przy magazynowaniu zmiennem przez odjęcie 
od całkowitej sumy książkowej dziennych po­
zostałości spirytusu w danym kwartale sumy 
dziennych pozostałości, wprowadzonej dla spi­
rytusu stale magazynowanego (punkt a). Do 
sum wyprowadzonych w ten sposób stosuje się 
odpowiednio normy dozwolonego zaniku przy 
magazynowaniu stałem, względnie zmiennem. 
O ile w danym kwartale okaże się, że jedna 
lub więcej dziennych pozostałości równa się 
zeru, oznacza to, że w danym okresie stałego 
magazynowania nie było i w tym wypadku do 
całkowitej sumy książkowej dziennych pozo­
stałości stosuje się normę, przewidzianą dla 
magazynowania zmiennego.

2) Niezależnie od norm, przewidzianych 
w ust. 1 niniejszego paragrafu, uwzględnia się 
jako dalszy zanik na zlew 0,15% ilości spiry­
tusu, wydanych z magazynu i wywiezionych 
z przedsiębiorstwa, przyjmując te ilości zgod­
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nie ze świadectwami przewozowemi: dodatko­
wy ten zanik uwzględnia się w jednakowej nor­
mie (0,15% niezależnie od gatunku spirytusu).

3)Przy każdej rewizji magazynów oblicze­
nie dozwolonego zaniku magazynowego oraz 
porównanie go z faktycznym ubytkiem należy 
uskuteczniać, biorąc pod uwagę normy dozwo­
lonego zaniku oraz rzeczywiste ubytki od po­
czątku roku obrachunkowego. Przy obliczeniu 
dozwolonego zaniku dla zakończonych okre­
sów kwartalnych należy przyjmować normy 
magazynowania stałego oraz zmiennego, zgod­
nie z przepisem ust. 1 niniejszego paragrafu dla 
okresów zaś krótszych niż kwartalne należy 
przyjmować wyłącznie normy magazynowania 
zmiennego.

4) Dla surówki lub rektyfikatu, magazy­
nowanych w gorzelniach rolniczych ustanawia 
się dozwolony zanik magazynowy w wysokości 
0,4% ilości spirytusu przyjętych w ciągu roku 
obrachunkowego do magazynu łącznie z pozo­
stałością na początku każdego roku obrachun­
kowego.

§ 3. W  § 37 ustęp 1 otrzymuje brzmienie 
następujące:

1) ,,Dozwolony zanik rektyfikacyjny ustala 
się niezależnie od typu aparatu do oczyszcza­
nia, w wysokości 0,85% ilości surówki, wzię­
tej na aparat do oczyszczania, podana norma 
zaniku służy na pokrycie normalnych strat 
aparatowych, powstałych tak przy oczyszcze­
niu wziętej na aparat surówki, jak i przy ewen­
tualnym powtórnem przerobie niższych ga­
tunków rektyfikatu, otrzymanych z tej samej 
surówki/'

§ 4. Przykłady, podane we wzorach Nr. 17 
do § 221 Nr. Nr. 28, 29 i 30 do § 277, skreśla 
się.

W  związku z ,,Techniczno-Gospodarczemi 
Przepisami i Wskazówkami dla Państwowych 
Wytwórni Wódek i Rektyfikacyj Spirytusu*' 
(strona 112/113) wyjaśnia się, że państwowe za­
kłady nie korzystają z ustalonego w § 2 ust. 2
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zaniku na zlew 0,15%, ilości spirytusu, wyda­
nych z magazynu; norma ta znajduje zastoso­
wanie tylko w prywatnych przedsiębiorstwach.

Dyrektor:
(—) A .  K r a h e ł s k i .

Z BANKU POLSKIEGO.
W ubiegłej dekadzie Bank Polski wymie­

nił cząstkę swego zapasu złota na dewizy zali­
czone do pokrycia, wskutek tego zapas złota 
zmniejszył się o 34 milj. 932 tys. zł do 573 milj. 
518 tys, zł, gdy równocześnie zapas dewiz zali­
czony do pokrycia wzrósł (dzięki drobnej prze- 
wyżce skupu nad sprzedażą) o kwotę nieco 
wyższą, mianowicie o 35 milj. 498 tys. zł i osią­
gnął sumę 71 milj. 293 tys. zł. Pieniądze i na­
leżności zagraniczne, niezaliczone do pokry­
cia, zmnieszyły się o 3 milj. 838 tys. zł do sumy 
120 milj. 651 tys. zł. Portfel wekslowy spadł 
o 2 milj. 397 tys. zł i wynosi 641 milj. 860 tys. 
zł; stan pożyczek zastawowych powiększył się 
o 6 milj. 66 tys. zł do kwoty 122 milj 339 tys. 
zł. Inne aktywa wynoszą kwotę 136 milj. 548 
zł, wykazując spadek o 328 tys. zł.

W  pasywach pozycja natychmiast płat­
nych zobowiązań zmniejszyła się o 68 milj. 670 
tys. zł (169 milj. 239 tys. zł). Obieg biletów 
bankowych wzrósł o 54 milj. 43 tys. zł (1.130 
milj. 529 tys. zł).

Stosunek pokrycia kruszcowo-walutowego 
poprawił się w porównaniu z drugą dekadą 
marca i wynosi 49,61% (9,61% ponad pokry­
cie statutowe), pokrycie obiegu biletów i na­
tychmiast płatnych zobowiązań Banku wyłącz­
nie złotem wynosi 44,12% (14,12% ponad po­
krycie statutowe), wreszcie pokrycie złotem 
samego tylko obiegu biletów bankowych wy­
nosi 50,73%.

Stopa dyskontowa Banku 7 ^ % ,  lombar­
dowa 8% %.
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